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l’UGI.ALAT. Magyarország és Erdély. (Tiszli.llléte hal,Ho­
zás. Alkotványos politikai párt programm VII Budapesti napló. T ö r 
vé n y ha I ós á gok: Veszprém, és ücmplénmegyck közgyih— 
sei; pestvárosi költségielés. lirdélyi országgyűlés. Társulatié 
let' A' m. természettudományi társulat évkönyvei érdekében; is­
mételt figyelmeztetés a’ köztelki állalmulalás ügyében )

Külföld. (Amerika, Portugália, Spanyolország*, Anglia, 
prancziaország, Olaszország, Oláhország )

Ért es Hő, gabonaár.

MAfiYARORSZAti és ERDEEY.
A’ nmgn magy. klr. udv. kamara Feueroggel Ee- 

rertczel facseti kir. igazgató erdőért saját köreimére hasonló 
tisztminőségben Szent-Andrásra helyezte által,

Pnchói és csókái M ar ez i b á n y i Lűrincz cs. kir. a- 
ranykulcsos és kir. táblai előadó ülnöknek szép cszii, hazafi 
érzelmű reményteljes fia 1. ő r i n c z élte tavaszában 19 éves 
korában május I9én az uralkodó inláz által 1(1 n pi beteges- 
kedése után a’siránkozó szülők karjaiból kiragadtatott. — 
A’ jeles családnak még egy fiatal tagjában L i v i u s m a j o- 
rescóban minden reményei központosulnak (Beküld.)

Általányom politikai párt-pi-ograiiim VII.
(Vége).

Tisztelni a valódi tekintélyt, a* józan ész kivá- 
nata; de azért gyarló jellem az,melly magát bárminő tekin­
tély által is igaznak ismert ösvényéről lezavartatni engedi. 
— Teljesen szabadelvű Timon következő nyilatkozata: 
„Mindig ’s mindenütt harczoltam’s harczolandok'minden 
zsarnokság ellen, legyen az bár köztársasági vagy oligar­
chiái. Kend, szabadság! mik nekem o’ nevek a’ dolog nél­
kül? Nem főbb gondom a’ despotia mint az anarchia,’s'nem 
főbb az anarchia mint despotia. Nem is tartozom azok közé 
kik megakarják buktatni a’ hatalmat, hogy magok foglalják 
el helyét.“ —

Ellenben nem találom fel a’ szabadelvűsig kellékeit 
Gnizot következő vezérgondolatában. „Szabadság rend­
ben, haladás nyugalomban, tökéletesség harcz nélkül.“ — 
Mert ez a’ kívánatos eredvényt olly fiomályosan 's oily utó­
piái sitiiben fejezi ki, miszerint abból a' hiszékeny nép szá­
mára kényelmesen faragott képet csinálhat az álnok mys- 
ticismus. —

Krug a szabadelviiséget nyolez antithesisben tünte­
ti ki, szerinte a’valódi liberalismus a) mindig a’jog elvéből 
indul ki, az álliberalismus ellenben az önkényt állítja fel el­
vül; b) — barátja a’ törvényes rendnek; — c) barátja a’ 
békének; — nem hízelkedik sem a’ fejdelemnek, sem a' 
népnek, hanem nyilványosan és szabadon kimondja, mit i- 
gaznak ismer;— e) csak ott ellenez, hol a’jog és igazság 
azt megkívánják; — f) törvényes és nem feltétlen sajtó­
szabadságot kíván; — g) újítani és nem zenditeni (revolu- 
tionálni) akar; — b) Mindenben módot és mértéket tart. 
Az álliberalismus mindezekben ellenkezőre törekszik.

Ez a’ liberalismus iránt nem csekély hódolat olly fér­
fiútól; ki thesiseit nem a' liberalismus dicséretére, hanem 
inkább az illiberalismus profligatiójára tiizte ki. Ugyanazon 
iró igen jól jellemzi a’ szabadelviiséget, midőn annak kö­
vetkezőket tulajdonit: a' liberalizmusnak úgymond, igaza 
van, midőn azt állítja, hogy valamit igaznak tartani 's igy az 
ember belső hite,minden tekintetben meggyőződéstől függ, 
miszerint mindennek szabadságában kell állni azt, mit igaz­
nak tart, kinyilatkoztatni ’s azt szóval és Írásban másokkal 
közleni....... Hogy nincs olly emberi hatalom, bárminő le­
gyen is annak czélja,neve,származása, melly jogosítva vol­
na absolut önkény alakjában működhetni. Igaza van, midőn 
arra,hogy a’ kormány magát azon korlátok között fogja tar­
tani, melly mellett a’ kormányzattal a’ politikai szabadság
megállhat,biztosítékot kíván,......... ’s e’ biztosítékot a'kép-
viseleti alkolványban keresi. Elvitalhatlan igaza van: midőn 
megfontolván, hogy minden emberi intézkedés tukélletlen, 
és a’ kor szükséginek meg nem felelhetővé válhatik, azok 
folytonos javítását kívánja ’s e’ tekintetben mint p e rfe c- 
t i b i 1 i s m u s nyilványosul..........De nincs igaza, folytat­
ja tovább, midőn semmi positivumot elismerni 's ugyana­
zért az önkény sorompóit áttörve mindent hirtelen átalakí­
tani akar. Ekkor az forradalmivá lesz 's méltán ultra übera- 
lismus,jacobinismus, sanscuoltlismus, radicalismus—vagy 
carbonarismusnak neveztethetik. Es ez mind igaz azon kis 
különbséggel, hogy mihelyt másnak neveztethetik, minta* 
hogy neveztetett, azonnal nem az, a’ mi volt. Az Ultralibe­
ralismus nevezel pedig mindig homályos, mert a’ szabad-

elviiségben nincs ultra, a’ szabadelvüséglegfőbb foka '< igy 
legszélsőbb pontján’s legvégsőbb eredvényben is mindig 
csak szabadelvüség. A’mi ennek korlátin túl van, az ultra 
ugyan — de épen nem liberalismus.

Mindezekben csak töredékesen kívántam a’ szabad- 
elviiségnémelly főbb vonalmit adni. Azokra nézt, kik erre 
hajlammal bírnak, ennyi itt elég. Az elvetett mag kicsirá­
zását a’ föld minősége föltételezi ’s nem minden tenyészik 
minden ég alatt. Szintúgy az érzékiség embere mint ollyan 
nem leltei soha szabadelvű; mert a’szabadelvüség mindig 
az ész és szív öszhangzásának eredvénye, ez az „ész és e- 
rény morálja.“

Az előterjesztett programm általányos. Fog é az eb­
ben ajánlott pártnevezet valaha elfogadtatni’s mint ollyan 
használtatni? Nem tudom, de nem is annyira az, mit ezennel 
elérni óhajtók, czélom inkább egy olly pont kijelölése volt, 
hová akármelly párt cl nem fogúit tagja tájékozliatás vé­
get visszavonulhasson, innen mint emeltebb szempontból 
vizsgálhassa meg az egész tért ’s az itt nyert ujitvány szerint 
hathasson — pártjára.

Azonkívül most hazánkban programiatok adattak ki 
’s újabbak vannak készülőben ’s lehetséges, hogy az illyek 
figyelmes szerkesztője tán ezen igénytelen sorokban is ta- 
láland egy két felhasználható nézetet. Ha azonban legkeó- 
vezőbb esetben ez valamelly megalakult pártprogramra a- 
lapjává fogna is tétetni, semmivel inkább nem fogna az e- 
redeti irányából kizavartatni, mint a’ más pártok megsem­
misítésére törekvés 's igya' párt érdekében tett erőszakos 
fellépés által. Ezen párt főbb gondja fogna lenni: a’közjól­
lét gyarapítására tett küzremunkálás, minden jó és üdvös­
nek pártolása és előmozdítása, ellenben minden rosznak 
gondos irtása ’s ellenzése, a’ tulingatott küzdelemben en- 
gesztelés, az erősebb harezban mérséklés ’stb.Nem kétlem, 
ez czélja azon pártnak is, melly magát progressistának ne­
vezi, csakhogy c’ nevezet,mint a’ fenebbiekből kitetszik,szo­
rosan véve szinte egyoldalú ’s a’ teendők csak egyes ágára 
vonatkozik. Azonkívül miután a’ conservativ párt magát 
szinte haladónak mondja és ha progressjsta conservativnek 
nem nevezi is, de magát annak tartja vagy akarja tartani; 
a progressesta párt, mintegy csak külön nuanceal bíró 
töredéke a’ conservativ pártnak, melly is az általányosabból 
alászálva magát szoritottabb működési körbe helyezte. A’ 
conservativ progressista is csak progressista, és pedig az 
egyediségek szerint meg van abban is a’ progressio, min­
den nuánceának képviselője 's igy az eszméket ki lehetne 
engesztelni, csakhogy a’ fogalomban van a" tévedés ésté- 
vedhetés — forrása. Ugyanis a’ progressio vagy haladás 
mindig csak jövendőre irányozza a’ figyelmet, pedig a' töké­
letesedésre minden oldalruli ismerete kívántatik. Azon ki­
vid a folytonos haladás mindig kívánatos ugyan, de nem 
mindig lehetséges; mert a’ politikai működések terén sok­
szor megállapodni, a’ dolgok folyamát felfüggeszteni, a’na­
gyobb rázkódtatásokat ellensúlyozni, a megtámadott ins— 
tilutiókat — mennyiben azok üdvösek és nélkülözhétlenek, 
ótalmazni, az ellörlött jónak viszszaállitását sürgetni ’stb. 
szükséges. Már mind ezek ugyan előkészületek a’ haladásra, 
miért is igy a’ haladás lehetségesitését eszközük ’s annyi­
ban ezeket a’ haladás fogalmába belé lehet okoskodni, de 
ez után mindenből mindent lehet csinálni. Főként azon kö­
rülmény miatt, miszerint a’ haladás fogalma valódi érte­
lemben igen is világos és meghatározott, — mig áttett ér­
telemben, miilyenben itt vétetik, szerfölött homályos és ha­
tározatlan, ezen nevezet igen gyakori oka tehet a’ tévedés­
nek és hőforrása a' mystilicatiúnak. Vájjon fog é a' haladás 
varázsszava által felizgatott ’s e’ szerint mindig előretörő 
(iái t a’szükséges előkészületekre,az organicai fejlődés sok­
szor annyira késedelmes processussára várni? Miután va­
lóban az illy fejlődés többnyire észrcvehetleniil eszközli az 
óhajtott átalakulást, természetes, hogy a’ kezdetben annyi 
szép reménynyel kecsegtető haladás, a’ szó varázsa által 
vezérlett tömegben végre elégületlenséget vagy apatliiát 
okoz. —

Nem tulajdoníthatok igénytelen előadásomnak annyi 
világosságot, hogy azt higyein, miként az ellen félreértés­
ből is különböző vádak ne tétethetnének, ugyanis egyetlen 
egy dolog az egészben, miről a’ tisztelt olvasót biztosítha­
tom, nem más, mint a’ szándék tisztasága. Az erre vonat­
kozó vádon kívül azonban, legérzékenyebben az sújtaná 
nézetemet, ha abból az következtetnék, mintha az ajánlott 
párt-programm által valamelly közép, mérséklő, centrális 
vagy tán épen justemilieu—féle párt megalakítása ’s állan­

dósítása czéloztatnék. Nem, ez czélom ’s óhajtásom soha 
nem volt. Egy minden törvényes eszközzel üdvös eredvény- 
re törekvő pártnak ,függetlennek4’s önállónak kell lenni’s 
mindig az igazság, jog és méltányosságelőlvilágilása alatt 
az előforduló körülmények szerint működni, előmozdítani a’ 
törvényes rendet, szabadságot és jóllétet ’s más pártok i- 
rányában mindig azon helyet foglalni cl, mellyből az elemek 
üdvös működtetése legsikeresebben eszközölhető; de azért 
téteményeinek indokai nem a’ más pártok működéseiből 
hanem mindig a’ szabadelvüség szentnek ismert elveiből 
származnak’s ezek szerint nagyszerű hivatását ünzéstele- 
nül teljesíti, még pedig függetlenül teljesíti, forrjanak bár 
más pártok a’ szélvészektől hányatott tenger felzudult árja­
ként,vagy süllyedjenek a’ esüggedés’s álomkórság örvényé­
be: a’ szabadelvű ekkor sem menti fel magát kötelessége 
alól ’s megteszi a’ magáét úgy a’ nagytöbbségben, minta’ 
kigunyolt kisebbségben. De az illy párt igen ritka tünemény 
’s még az is, melly igy indult, csakhamar elszokott fajulni: 
miután pedig mindennek, ki hatni kíván, valamelly párthoz 
szükség csatlakoznia, szabadelvű csak azon párttag leend, 
ki mindig a’ szabadelvüség szellemében működik ’s pártjá­
ra is a’ szerint kíván hatni, bogy az egészen a’ szabadelvü­
ség elvét öltse magára. A’ szabadelvű nem törekszik az el­
lenpárt megsemmisítésére, de igen árrá; hogy pártja a'hu- 
manismus-szabta határok között maradjon. Tudja, miként 
a’ haladás csak addig tiszta, azeredvény csak addig üdvös, 
mig a’ pártok az üdvösebb befolyás fölött vetélkedve egy­
mást saját körükben! működésre izgatják ’s ösztönzik. Ama 
Guizot féle phrasis, „Le progres dans le repos, le perfec- 
tionnement sans combat.“ Szép szavak, de az élet nyelvén 
nem tesznek egyebet: mint, helyben haladni ’s a’megnedve- 
sedéstől óvakodva úszni. Küzdelem az élet jele, mihelyt va­
lamelly elem hatalomra vergődve küzdés nélkül működhe­
tik, ott rend, egyensúly igenis, de valódi politikai élet soha 
sem lehetséges. Kovács Károly.

BUDAPESTI NAPLÓ.
Udv és szerencse a’ Szépirodalmi Szemle szerkesztősé­

gének! Köszönjük alássan .• hogy méltóztatott bennünket a’ 
tisztelt Sz. Sz.szerkeztóségének észrevenni,kiváltképen pedig: 
hogy ollyankor méltóztatott bennünket észrevenni, midőn a’ 
Sz. Szemlét dicsértük, nem méltóztatott pedig észrevenni,mi­
kor nem dicsértük. Egyébiránt utóbbi elismerésünk korán- 
sem viszszavonása elébbi megrovásinknak. Ez csak modor 
minálunk Dicsérni elleneinkben is, a’ mi úgy érdemli, meg­
róni barátinkban is, a’mi arra szolgált, de azért maradunk 
ellenek és barátok. Barátinkkal négyszem közt barátok, el­
leneinkkel szemben ellenek. — 'S ezen kár megütközni. Igy 
például ismét van, mit nem tudunk helyeselni: egy helyen a’ 
Szemle a’ legkomolyabb képpel illy elménezséget vág bizo­
nyos Íróra: „rá nézve bármilly korán jőne is a’iticsőség, még­
is későn jőne, olly régóta ír“. Ez vagy áll, vagy sem, de ko­
moly bíráló tolla alá nem illik- Azután mirevaló az Ízetlensé­
geknek Írói neveket adni? igy például: „ez olly Ízetlen, mint­
ha B. Zacharias irta volna“ több van ezzel mondva, mintha 
egyszerűen így volna kitéve: „ez izetlen?“ A’ mi azon felhí­
vást illeti: hogy irodalmi elveinket tágan fejtsük ki: röviden 
azt mondjuk rá: hogy ezt nem teszszük. Illy száraz elméletek­
re a’ Sz Szemlén kiviil nem lévén tér. Ismerhetik egyébiránt, 
a’ kik akarják, nézeteinket, ha azokat Ízről Ízre elő nem adjuk 
is, olly jól megérthetvén azokat minden tbeorlzálás nélkül, 
mint a’miilyen jól nem érthetik a’ Sz. Szemle elveit és nézeteit 
minden értekezések daczára és ellenére. Ezt tehát nem tesz­
szük.—Egyébiránt tiszteljük az otthonmaradtakat.

Kezd rájárni a’rúd az uzsorásokra is. Egy gazdag föl­
desül' onnét a’ Bánságból mintegy 40,00!) pilot szándékozott 
fölvenni jószágai rendbeszedése végett’s e’ miatt kénytelen 
voll pénzkupeczekhez folyamodni, minthogy takarékpénztár­
ból nemesi birtokra a’ pénzfölvétel sok galibával jár; — nagy 
dicsőségére az áldott ősiségnek. — Fogott is egy nyűzót, ki 
ajánlá neki a’ kívánt és kellőkép biztosított ősz veget 20 pct. 
kamatra. A" fenlisztelt ur sokallá a’ nagylelkű ajánlatot ’s 
szerényen viszszautasitá,és megköszönte. Néhány nap múl­
va azonban még sürgetősebb kezde rá nézve lenni a’ pénz- 
liezjuthatás, ’s késznek találta magát a' 20 pct. megajánlásá­
ra. Hivatja az uzsorást. Ez látva a’ földesur szorult átlapol­
jál, most már keresztyéni szereiéiből 50 petét kért. Nem szólt 
erre semmit a’ toztelt ur, hanem magukra zárta az ajtót, elő­
húzta a’ karikás ostort’s azzal úgy végigzsá­
kolta, mint a’ kéitenekü dobot.’S miután a’törvényes iitven 
váltó procentet leverte rajta, kiadta néki aláírásával ellátott 
hiteles bizonyítványát a’ felől, hogy őt hol és miért páholta 
el? Képzelhetni,mint örül most ezen uzsorás,hogy illy könnyű 
szerével ötven forinthoz jutott. Ennyit fizet t. i. a’ ki nemne­
mest meggyomroz.

Tanácsoljuk mindenkinek: hogy a’ Zöldkert utczán őriz­
kedjék járni Megmondjuk: hogy miért ? Egyike a’ mi több­
ször tisztelt panspbilis acprllis dnusfiscalisainknak, nem ré­
giben végrendeletet Írni hivatott egy tisztelt uraságlioz, de 
a’ boldogtalan a’ Zöldkertutczán végig men vén úgy megfe- 
lejtetle magát, hogy egészen más valakihez ment, kinek e- 
szeágába sem volta’ végrendelkezés ’s csak a’ kecskeméti
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utozán ismét jutott eszébe : hogy hova hitték. Óh az a Zolii­
kért utcza, az a’ Zöldkert utcza.

T. Bajza Józsefur a' teljes hatáskörű színházi aligazga- 
tóságot elfogadta, ’s jövő October ltől tettleg is hivatalába 
jépend.

A’ Dunaparton egy házat építenek. A’ szétszórt kövek­
kel és fanemüekkel úgy el van fogva az út, hogy szekérrel a- 
lig lehet közlök elhaladni. A’ háztulajdonos választó polgár. 
Tegnapelőtt egy szegény paraszt ment azon terhes szekeré­
vel.-Kdencz ácslegény épen olly ügyesen hirt azon időben 
egy gerendát keresztbe állítani, hogy mód épen nem volt a’ 
tovább mehetésre. A’ szegény pór süveg levéve könyörge 
nekik, hogy szíveskedjenek gerendájukat odább emelni, neki 
sietős útja van. A’ pallér egész emberszeretettel azt válaszo­
ló neki: hogy takarodjék pokolfélegyházába ’s ne locsogjon. 
NB. A’háztulajdonos választópolgár. A’ paraszt még szili­
ben könyörgött ’s még leebb vette süvegét. De már ez több 
volt mint sok. „Verjétek el innét“ orditá a’ pallér méltó ha­
ragéban. Nagy hirtelen volt ki szót fogadjon, egy termetes 
ács legény felkapott egy karvastag dorongot ’s vele az al­
kalmatlankodó parasztnak először a’jobb karját öté le, azu­
tán a’fejéhez vágott ’s balkezén, mellyel ez a’csapást feltar­
totta, négy újját szétzúzta. A’szegény megvert pór még csak 
szólni sem bírt az elutasításra, hanem ájuldozva tárnolygott 
szekeréhez, míg nehány szemtanúja e’ vad merénvnek, rög­
tön rendőrt hozott ’s a’ verekedő pimaszt beakará vitetni a’ 
városházhoz. Előjött erre a’ háztulajdonos (ki zárjelben 
mondván, választópolgár) ’s lón öszszeteremtettézése a’ 
rendőrnek ’s valamennyi a’ más ügyébe avatkozó kotnyeles 
fogadatlan prókátornak, kik még utóljára szinte megköszö­
nök: hogy őket is meg nem rudaltalá a’háztulajdonos, ki 
mellesleg mondva : választópolgár. Tanácsolták ekkor a 
szegény embernek,menjen panaszt tenni az illető hatósághoz. 
Hm!—Szegény ember—választó polgár—küszöbén álló re- 
stauratio Nemigenkedvezőáspiktusok-

Az ökörszem kételkedik benne, miszerint mi hét napig 
eltudunk lenni a’nélkül, hogy valamit ennénk. Hinni, vagy 
fogadni, llami a’próbát kiálljuk, akkor ön ökörszem legyen 
kénytelen letenni a’ tollat „egy betilt sem írni többé, ha nem 
álljuk ki, ránk nézve álljon e" büntetés. Gilt’s? Persze ill csak 
nem evésről van szó. A’ nemivásnem értetik oda.'1

Ugyan szeretnénk tudni, ki tartja azt a’ medvének szü­
letett fekete szelindeket a’ Iforváthházban ? Szinte nem bá- 
torságos miatta a’ hatvani utczán fegyvertelenül járni. Már 
ha a’ critikusokat szabadon hagyjuk is széljárni a’ városban, 
legalább azillynagyszerü komondorokat ne engedjük szájko­
sarak nélkül publice megjelenni.Hisz ez országos scandalum.

A’napokban egy iparlovag egy hölgyet meglőtt. Hibás 
véleménye a’ hirdető lapoknak, mintha ezt szerelemféltésből 
tette volna. Sőt inkább pénzügyi viszonyok kényszerítők e' 
desperált tettre.

Készültek erősen Vahot Imre darabjához (VénCsapo- 
dár). Egy egész gőzhajó fog benne előjóni,mellyen és melly- 
ben a’ darab játszat*. Olt lesz a’ Duna is, mi pedig majd a’ 
partról nézzük.

Még a’vasút sem kész, máris kezdünk közeledni üebre- 
czenhez. Mint tudva van, ott a’ szinti- egyik kaizatvégről a' 
másikig fenhangon conversálnak. Még megérjük, hogy ez 
élvezetben mi is részesülünk, ’s ide stova opernguckerek he­
lyett beszélő tubusokat lógunk magunkkal a’színházba hor­
dani. —

A’ minap a’ Dijoni őrültek házában ugyan szép kevesen 
voltak. Valami gazflczkó eltalálta hireszte.ini: hogy a’ki oda­
való, azt olt fogják. Holott pedig még Z. ur is el merte hozni 
magát!

Egy valaki azt a' felfödözést tette: hogy miután a’só igen 
drága, legjobb az embernek czukorral fűszerezni ételed, 
minthogy a’ czukor meg igen olcsó.

A’ váltóügyvédek panaszkodnak: hogy a’ kereset alább 
száll. Segítse őket Isten még odább is.

Néhány év előtt a’nagy téren Mátyás szobrát szándéko- 
zánk felállítani. Most ugyanott igen szépen épül a Noththea- 
ter. (ÖJ

TÖR VÉNY IIATÓSAfiOK.
VESZPRÉM VARMEGYÉBŐL. Május 3ki közgyű­

lésünkben alkotványos áhítattal vártuk az országos intéz­
kedést igénylő köz politikai tárgyakat, de várakozásunk 
meghiúsult. Nálunk különben is párt szenvedélyek nem 
dúlnak; a’ szónoklatok nem diszknek; a’ legfontosabb al­
kotványos életkérdésekben röviden, no néha a’ magányo­
sak ügyeiben hoszszasabb vitatkozás után szoktunk hatá­
rozni. —

Mindenki haza siet kedves tűzhelyéhez, azért a’tár- 
gvaknak egymásután kell folyni, és a’ ki hoszszas dictiókkal 
akarna a’ síkra kilépni, magának ellenségeket szerez, nép­
szerűségének pedig jó korán sírját ássa. ■ Főispánunk 
általányos tiszteletben, szerétéiben áll. — Megkéretett: 
hogy a’ már mull őszszel megtartatni kellő, azonban sokak 
kívánságára kikeletre halasztott tisztujitás határidejét tűz­
ze ki; kijelentette: hogy alapos okoknál fogva annak Imszszu 
időt szabni nem akar, ’s majd csak a június 7ki kisgyülés- 
ben fogja a" megyét a’ határnapról értesíteni. Hihető: azon 
fontos okokkal öszsze vág főjegyzőnknek a’ mull tisztujitási 
kihágások clküvetújinek megfenyitését érdeklő és még foly­
vást perduratban lévő pontra tett azon észrevétele, mintha 
a’ hat évvel ezelőtt elkövetett kihágásuk iránti intézkedés 
azért késnék, hogy a’ még következhető kicsapongásokká] 
egyetemben tárgyaltathassanak,—Compendium temporis.

—A hazaszerte segélyt kiáltó köziuség tekintetéből Sz. M. 
indítványt tett, hogy a’ megyei uj börtönök közül szükséges 
szekeres közmunka alkalmazásánál a’ takarmány liijánya 
miatt az adózók kiméltessenek meg; az indítvány nem pár­
toltatok mert a’ börtönépítés halasztást nem szenvedhet.

__ A’ g a b u n á n a k hirtelen magas
árr a szökkenése azonban még i.svai ó- 
szinüvó teszi, hogy a’ szegényebb sorsunknál a' gabona.sző­
kén van, ezt látszik igazolni a’pápai járás fősz.birájának a- 
zon jelentése is, miszerint némelly lisztkereskedők a mos­
toha időt kívánván saját gyarapodásuk eszközéül használ­
ni, a’ lisztet homokkal keverik, eziránt vizsgálat rendelte­
tett. A’ magukat kitüntető falusi tanítók jutalmazására a’mc- 
gyének egy alapítványi pénztára van, de az idén kamat lii- 
jánya miatt csak dicséretet kapnak valami liar- 
minczan. —

A' helytartó tanácstól érkezett intézvény által, melly— 
ben némelly nemes családok részére rövid utón kiadott ne­
mesi bizonyítványok viszszavétetni rendeltetnek, a megye 
a’ maga százados gyakorlattal szentesitett jogát sértve lát­
ván, azt el nem fogadta; hanem felírást rendelt az iránt: 
hogy a’ nemesi rendnek alkotványos állásával, a megye 
törvényhatósági tekintetével, a’ gyakorlati lehetőséggel, 
és az előbbi kir. rendelvényekkel öszsze nem férhető, sőt 
az elméletileg tökéletes egyenlőségre alapított nemesi 
rendben osztályokat előidézhető emez intézvény viszszavo- 
nása eszközöltessék, és a'mcgye törvényhatósági hitelessé­
gét hamis adatokkal gyanwsitni törekvő alattomos feladó­
nak neve és adatai közültessenek.

ZEMPLÉNMEGYE. Főispáni helytartó ő nmlga, 
kormányzói hu gondoskodását a' megye minden ügyeire 
ritka szorgalommal terjesztvén ki gyűlés előtti napokon a’ 
megye felső vidékét látogató meg, személyes tapasztalást 
szerzendu az ottani iuség-cnyhitésben fáradozó tisztviselők 
eljárása felett, honnan április 28án érkezvén a’ megye há­
zához, legelső gondja volt a' pénztárakat megvizsgálni ’s a' 
május 3án kezdett gyűlést saját előlülése alatt folytatván, az 
a’megye állapotáról! jelentéssel nyittatott meg, abból leg­
inkább kellemetlen történetekről értesült a’ közgyűlés, je­
lesen a megye atyáskodása alatt lézengő kórház alapítványi 
tőkéjéből egy jó üszveg bizonyos szóper utján elszakittatott, 
ennek oka régibb idők méhéhen gyökerezett’s most követ­
kezett el az okozat, és azon meg kell nyugodni. Volt szó e- 
gészségi és éhezési állapotról is. A' halomás néhol négy­
szerié nagyobb volt a' szokottnál e’ tavaszon, gyermekek és 
férfiak veres himlőben haltak hirtelen, a' himlő bizonyos ve­
szélyes tiidőgyuladással váltakozott a’betegeknél. Közgyű­
lésen ugyan nem hallottam, de városok és falukban ke­
serves a’panasz, hogy a’ beteg földnép orvosi segély nél­
kül hal el, elöljárók beszélik, miként orvosokat csupán 
gyógyszertár látogatásakor - - midőn aranyat kapnak — 
és akkor is szolgabirák nélkül — kiket meg nem Innak,
— és valami jómódon beteg kihozatásakor, sebészeket pe­
dig himlőoltáskor, — midőn bizonyos salariumot húznak
— szemlélhetni. Ha elviteli is magát a szegény beteg ke­
servesen némellyik sebész vagy orvoshoz, vagy találja hon, 
vagy nem; "s ha megtalálja, nagy kedvetlenül vet egy két 
szót, kezébe lök egy vevényt ’s azzal ám gyúgyúljon, mert is­
mét és ismét keresni az orvost nincs módja és ereje. Való­
ban aligha érzi a’nép másutt hasznát sőt léteiét az ű pénzé­
ből fizetett orvosok és sebészeknek, mint épen olt helyben, 
Imi egyik és másik lakik.

Felsőbb parancsok és intézvények, majd megyei le­
velezések olvastattak,’s azok részint tudomásul vétettek, ré­
szint az országgyűlési útáskásokkal foglalkozandó választ- 
ványlioz igazittatlak; s minthogy az országgyűlés közelgőt, 
az utasítás—k^szitó választ vánv kinevezlelése is szorgalmaz­
tatok

Majd a' dologtehetetlun éhezők segéllésére ajánlott 
kölcsön iránti levele következtében kir. biztos ő n. mlgának
— tétettek intézkedések. És a' megyei nemesség által min­
den ellenzés nélkül megajánlott 10 ezer pforintnak még be 
nem fizetett része iránt szigorúbb határozat hozatott, és az 
eredvény megtudása,szükségeseiben pedig még hatalom­
kor ki rendelés iránt június lső napján előbbi határo­
zathoz képest kis - de a' körülmények úgy kívánván köz­
gyűlés lóg tartatni. Szóba hozatott ez alkalommal az is, mi­
ként majd minden évben illy Ínségre juthatván a’ felfold- 
ség, és a' segedelem súlya az alsó vidéket szüntelen nyom­
ván, okát kellene keresni: honnan amaz Ínség? 's némellyek 
rögtönözve megtudták mondani, miként a' felföldi ínség o- 
ka a’ nép tunyaságában, dologtalanságáhan rejlik, olt van a’ 
vizszabályzás munkáján’ felvidéken, ’s két ezer ember közt 
alig dolgozik két száz tót, az igaz hogy ottan egy napi ke­
resel alig rúg többre, kilenez liz garasnál ,*) mások a’ vi-

#) Tudomásunk szerint öl számára levéli a’ munka 
felosztva a’ tiszszabályozásnál — nem napszámra, a nap-

dék terméketlenségében, ezt ismét a’ szorgalom-hiányban
ezt ismét a’ neveletlenségben kutatták- 
végre minthogy ezen nép egyedüli tápláléka a’ burgonya ’ 
annak múlt évbeni megromlottéban látták a’ baj okát és így 
ha lesz vetnivaló burgonya, és isten jó időt ad rá, eltengőd­
hetnek ismét a’ felföldön.

Maga fő kormányzó ur szóba hozá a’ tisztujitási is, és 
tanácskozás ala teijeszté: akarnák é a rr. azt mostan meg­
tartatni; azonban részint a’ drágaság, részint az éhezők 
körüli forgolódásban elfoglalt tisztviselők folyamatban le­
vő eljárásuk nem tanácsos félben szakítása tekintetűiül fő 
kormányzó ur belátásától várandó bizonytalan időig elha- 
lasztatott.

Gyűlés másod napja délutánján a’ vizszabályozás tár­
gyában társulati illés tartatott, mellyben és megelőzőleg 
több példány tiszavülgy-könyve elosztogaltatván, annak 
megértésével foglalkoznak sokan. Egyébiránt a’ teendők 
sorát elég világosan és minden felvetett kérdést eloszlatólag 
megfejté L.G. középponti kiküldött ura’társulat képviselői­
vel együtt ’s immár a’ belajstromozások munkában vétele i- 
ránt megtétetvék az intézkedések. A’ kirendéit nádori bí­
róság idéző levelére a’ megye részéről a’ főügyész Debre- 
czenbe kiküldetett, az egyes birtokosak pedig azontúl intéz— 
kedendnek maguk résziről, ha hivatalosan értesítve lesz­
nek. Többiben a’ gyűlés tárgyait magányügyek tevék.

Újdonságok e’ vidéken: É.H. Ferdinánd3ik 
számú magyar huszár ezred Silóval ez előtt veszté a köz­
szeretete debreczeni Bárány Jánost mint alezredest férliko- 
ra legszebb erejében, és a' derék tisztikar nem annyira mű­
vészi, mint drágán készített szobrot emeltetett emlékének, 
melly is a’tisztikar és nagy néptömeg jelenlétében helyez­
tetett e’ hónap 2kán s.pataki temetőben levő sirhalmára, az 
ezred lelkészetehetségéhöz képesti beszédei mondván úgy 
a’ mint elinondá.

Patakon rándulván keresztül, bizonyosnak hallottuk, 
miként az itteni anyaiskolában bölcsészeiét tanított M. J. 
csakugyan leköszönt és csőd van hirdetve, hogy a kik hi­
vatást éreznek magukban, júliusi egyház kerületi gyűlés i- 
déjéig, hol a’ megválasztás történni fog, magukat jelentsék, 
azt is bizonyosnak mondák ugyanitt, miként az egyházke­
rület miskolezi vidéke úgy akar eljárni — ezen tanszék-be­
töltés körül, mint X város huslátója, ki a’ külvároson alkal­
matlannak talált vágót a’ belvárosba javasolta vitetni, mert 
ott úgymond elvegyül a’ többi közt, de mi is ezen vidékhez 
tartozván, az X városi hús látót nem követendjiik, legalább 
ha nem építhetünk, ne is rontsunk, félre kell itt tenni minden 
sógorságot, komasági d, és azt választani, a’ ki legérdemesb, 
de viszont a’ közügy szerelméért jelentkezzenek a’ jelesek, 
habár szerénységsértő is a' esőd.

S.A. Fj helyben sétatér van készülőben regéczi B.F. lig 
kastélya előtti téren az országút menüben. Ugyanitt nagy 
divatba jött a’ russisch thea-ivás, ’s azt mondják: jobb Ízű­
én esik a’ dunai,mint a’ regéczi porczellán szilkéből.Illy há­
zaknál azonban, hol ezt és illy edényekből iszszák, az ajtó 
felett fiigg(?)az országos védegyleti oklevóllUgyanitt a’pol- 
gáricasinó nagyon ferde Irányt vett magának, nagy pénz­
ben kártyáznak olvasás helyett, sok az előtti takarékos 
polgár és mesterember család és dologkerülő, vesztegető­
vé lett. Ellenben ugyanitt dicséretet érdemel a’ rendezett 
tanács, minden köréhez tartozó tárgy körüli erélyes, és pon­
tos eljárásáért, a’ hadnagyszék—újítást pedig jobban várják 
ill. mint a’ megyei tisztiszékét.

Kiesében a' lelkész a’ köznépnél úgy nevezett rósz 
nyavalyát bizonyos sikerrel tudja gyógyítani, de a’ gyógyí­
tásra csupán egy nap alkalmas évenkínt, és ez az idén au­
gusztus 26ka lesz. Patakon, — hol majd 200 éhező gyüle- 
vésznek szinte kenyér osztogattatik, husvét első napján az 
alatt, még a' jó keresztyének templomban voltak, egy szőlő- 
mives ember szegény házát, hihetőleg valamellyik éhező 
kirabolván, a’ kárvallott következő clorzott holmit jelentett 
fel a' bíróságnál „két szentelt sódor, egy lapoczka, liaioin 
font borjú siilt, egy darab főtt ’s egy másik nyers szalonna, 
hat kalács, tizenkét mákos kiirt, egy tojás, egy iteze 'aj,két 
szál kolbász, egy fazék töltött káposzta, három házi kenyér, 
egy iteze só, négyszál gyertya, két font marhahús.“ Látszik 
melly készülettel mehet az ünnepnek egy szegény napszá­
mos', kinek két kezénél egyéb keresetága nincs, de iigye- 
kező szorgalmaios és józan életű, az illyenek nem látnak 
szükséget, még betegség idejére is van mihez nyúlni, a’ 
nagy részint két helyeket pedig tartani kell, ’s még a’ ír,el­

szóró-mennyiség ’s nap.bér iit szorgalomtól függ — mert 
múlt őszön volt esel a’ tiszszadobi töltésnél, hol 
hét újvárosi magyar Is nap alatt annyi munkát vég­
zett, hogy hetüknek öszszesen 18 napra 3ü0 lorintnál va­
lamivel több jutott, ’s így egv napra fejenkint mindenki­
nek majd 2 fr. 40 kr. vált. esett. Szer k.
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lett lopnak is. Szepesés Sárosmegye majd minden tótját 
szélnek bocsátotta ágy látszik, mert nincs ajtó, mellett nap­
jában negyven ötven tót meg ne sürgetne, s úti levelében 
mind Szepes és Sáros van Írva,és hogy dologkeresés végett 
adatott ki azonban ha dolgoztatni akar az ember a' tótocs- 
kával, megszökik, ’s néhol, hol t. i. csak gyermeket vagy fe­
jér cselédet talál a háznál, erőszakoskodik, és rabol.

Április 17ke óta több helyen semmi eső nem volt, u- 
gyanazórt a’ vetés silány, az élet drága és minden a’ mi en­
nivaló. Egy köböl búza 24—26 fr — rozs 20 22. árpa
16—18, kukoricza 18—20. a’ burgonya ára csökkent, 
mert már elvetették a’ magnak valót, a’ hol volt. A’ szállók 
jól fakadnak, jó homlitani való veszsző ritka helyen akadt, 
1846ki aszúbor bőven van még imitt amott, és sehogy sem 
kél, pedig igen jó. Máskor többet. I*. és J.

PEST. Előbbi számunkban Pest városa jövedelmei 
és kiadásiról tervezett számításnak lSdVzik katonai évre 
tett kimutatását közlők az egyenes bevételek és kiadásokra 
nézve; jelen czikkiinkben szorítkozunk azon jövedelmi for­
rások rövid megemlítésére, mellyek királyi földesúri ’s e- 
gyéb haszonvételek czime alatt kezeltetnek. Ezek közt fő­
helyen áll a’ városi haszon- és házbérek rovata.

Ezen rovat szerint a' haszonbérietek a) városi java­
dalmakból hoznának 170,225 fr. 11 krt; nevezetesen: fo­
gyasztási vám a’ behozott serért 42,500 fr; duna-hajóhid- 
vám 20 ezer 120 fr; kövezetvám, bor, sör, és szeszes ita­
lok behozási jogáért a’3840 fr. bánatpénz levonta után 
40,300 fr.; helypénz és mérés: 30,100 fr; partijog, ölfa- 
mértékkrajezár és kórházi garas 10,800 fr; legelőbér és 
marhahajtás: 8,600 fr; mérlegi jog: 5055 fr; kő és tégla fo­
gyasztási vám: 2315 fr; fiirdőjog és öszszes fürdőktől: 
184 fr; Héber konyha, bor- és pálinkamérési jog: 1117 fr. 
20 kr; héber mészárlás és marhavágás: 505 fr; halott­
kocsi - h a s z o n b é r: 2900 fr.; mészárszékbér fejében 
50 széktől külön külön 17 fr. 30 kr. öszszesen 875 fr.

b) Az épületektőli haszonbérek öszszege tesz 3043 
fr. 40 krt. Ezek közt legnagyobb a’ soroksári határkorcsma 
haszonbére 535 fr. ’s legkissebb a’ kőbányai kőjegyző- la­
kásért kiszabott 2 forintos bér. Nevezetes pedig az, hogy a’ 
város középületei közt itt a' német-színház nem emlittetik, 
valamint annak bérdija sem; hihetőleg ez a’ szépítő biztos­
ság kezelése alatt állván a’ haszonbér is ennek ilzet- 
tetik. —

c) A belső telkekből! haszonbérek öszszege tesz: 
1048frtot. Az egyes tétek közt legkitűnőbb az első, hol a'
gőzhajózó társaság által kikötési és kirakási helyért 1000 
forint; és az ötödik tétel: hol a' német-szlnház-téren le­
vő pinczeért 4 frt tétetik ki. — Hihetőleg ez értetik 
színházi bérnek.

d) A’ külső telkektől! haszonbérek sommája megy: 
15,079fr56 kra.Az e’rovatbelitételek száma huszonegy,köz­
tük kiemelendő a’ 4: hol a’ lóverseny! helyért a’ város pénz­
tára 400 fttal gazdagittatik; 's az utolsó tétel, hol a’ városi 
szigetért járó semmi rovatik fel — Ha ezen sziget az, 
mellyel kikötőnek mindeddig pénzért általengedni vonakod­
nak a’ kikötő-építésre alakult részvényes társaságnak — 
akkor természetesen kár ezt gyiimölcsözetlcn használatlan 
hevertetni ’s nem lendíteni vele — valamit,

e) A’ termesztvényekbol járó haszonvétek öszvege 
78 fra megy, három tételt foglal magában, mind a’ három 
széna-termésről szólván különféle helyeken.

A’ B) alatti rovat foglaljajegyzékét azon öszszegek- 
nek, mellyek 18 ÍV? katonai eszt-ben a házi pénztár részé­
re adókivetés utján beszedendők. E’szerint a' bel- és Leo- 
pold-városban 363 argandi lámpa — egyért havonként 7 
fr. 6krt v. p. fizetve — egy évre 30,927 ír. 36 kr. beszeden­
dő. Teréz- József- és Ferencz külvárosukban 256 argandi 
lámpa— egyért havonként 7 l'r 5 krt vp. fizetve — egy 
évre: 21,760 fr. hajtandó be ; bel- és Leopold városban 
235 közönséges lámpa — egyért havonkint 1 fr 54 krt v.p. 
fizetve— egy évre 5,358 fr’s végre a’ József- Theréz- és 
Ferencz városokban 648 közönséges lámpa — egyért ha­
vonként az előbbi dijt adva — egy évre kerül 14774 fr 24 
krba. Kivilágításra tehát öszszesen 72,820 fr. szedendő he. 
Illy drága lévén Pesten a’ világosság, nem csuda, hogy a’ 
homály mindenütt olly honos. Ezek után különféle szük­
ségletek tételei soroztainak el, miknek végén láthatni az 
öszszeget, melly a’ házi pénztárban a' f. katonai esztdre be­
szedendő, vagyis Pestváros adózó közönsége e’ czélra 160, 
868 frtot fog fizetni, ha még nem fizetett.

A’ C) alatti rovat elszámlálja sz. kir. Pest városa ae- 
tiv lókéit folyó 184"A katonai esztendőre.E’rovat ismerteté­
sén leghamarabb áteshetünk, mert tőkékről van szó, és 
nem adósságról. Az adósok száma 28 ezeknél hever 22,434 
fr. 30 kr. Ennyi az egész.

A D) alatt olvashatni kimutatását azon régi hátra­
maradásoknak, mellyek 1846 évi October végéig a' város 
házi-pénztárának meg nem térittettek, valamint azon kin- 
levő járandóságok’s előlegzott költségeknek, mik felsőbb

rendeletek folytán kielégittetésökig feljegyzendók. E’ ki­
mutatás szerint 19 illyen elmaradott járandóság öszszege 
tesz 64,043 forintot.

EJ alatt foglaltatik kimutatása azon hátralevő ősz sze­
geknek, mik kövezésre s csatornaépítésre az illető házhir- 
tokosak által fizetendők. Itt 33 hauszhert lehet — mint a- 
dóst olvasni, kiknek öszszes tartozásuk a’ nevezett czélra 
tesz 3,799 frt 46 krt.

1) alatt küzöltetik sommás kimutatása azon öszsze- 
geknek, mellyeket a’ házi pénztára’ késedelmes adósokért 
2 kölcsönt kezelő hivatalnak átaladolt, valamint azon ösz- 
szegeknek is, mellyek ezen előlegzés fejében a házi pénz­
tárnak viszszalizetteltek. E’ szerint hasonló adósokért elő- 
legeztetett 185,376fr 201'/. kr, s az előlegezésekre valóság­
gal viszszaíizettett a’ házi pénztárnak 116,183 fr. 33 : kr.; 
ehez járult még 2708 fr. 47'7,;„ kr törlesztés.

(1) alatt olvasható sz. kir. Pest városának tiszti fizeté­
sekről szóló álladalma, lakbérrel, 's váltságokkal együtt 
184 A évre; melly czimek alatti kiadások egész öszvege 
tesz 97,320 frt 42 ki t. A részletes kitételek szerint a’ fő 
polgármester és városi főbíró egyenkinti 800 pf. és 2 öl tű­
zifával kapnak 1600 pfrtot; főkapitány és alpolgármester 
külön 700 frtot; a tanácsnokok 600 frtot;’s igy a’ tanácsno­
kok öszszes fizetése 7200 fi. szószóló: 600 fr.; vál. polgárság 
tolnoka400fr;kél főjegyző 1200fr; tiszteletbeli főjegyző: 500 
fr. két lső aljegyző800, két 2dik aljegyző 700, 's két 3dik 
aljegyző 600 pír.; pénztári jegyző 400 fr. —

Rövidítve c kimutatást a tanács, és törvényszék ke­
rül a házipénztárnak 10,200 forintjába; a’ szószóllói hiva­
tal 1000 fiba, a jegyzői1 4600 fiba; az igtatói: 1707 fiba ; 
iroda: 5400 fr; tanácsi, törvényszéki, és irodai szolgák 736 
fr; levéltári hivatal 1288 fr; ügyészi hivatal 2100 fr; szám­
vevő hivatal 4400 fr: pénztári hivatál: 7945 fr; telekhivatal: 
1603 fr.; mérnöki hivatal: 700 fr; gazdasági hivatal 1795 
fr.; külvárosi törvényszékek: 3780 fr; kapitányi és rendőr­
ségi hivatal 34,267 fr. 30 kr; egyházi kar: 5223 fr 12 kr; ta­
nodái személyzet: 7494 fr. városi személyzet 3082 fr. indít­
ványozott fizetések: 9780 fr 26 kr.

A H) alatti kimutatás szerint a’városi tisztviselők­
nek és azok özvegyeinek jár 1833 fr. 20 kr. — Tisztelet­
dijak fejében az I) szerint kiadatik 1133 fr. 20 kr. 's ehez 
indítványozott még 50 frt.

\ árosi jutalmazások, és alapítványokra a’ K) szerint 
fizettetik 775 fr. 2 kr. A’ tűzoltó szerek kerülnek L) sze­
rint 3089 fr. 59 krba. Ezen rovat tételei közt olvastatni, mi­
kép uj szerek megvásárlására, különösen 12 új vizhordú 
kocsik megvételére, és felszerelésére egyenkinti 172 írtai 
2064 Irt. rendeltetett; uj vizipuskákról nem lévén e’ helyit ; 
szó. —

Lakbérekre a’ nemes város költeni szándékozik ezen 
évben 6916 frtot; Írószerekre 7409 fr. 39 krt; ezen szerek 
közt a’ selyem zsinórok is foglaltatnak.

0) alatt foglaltatik kimutatása a’ városház-építésre 
fordított pénzeknek 1846 utolsó octoberig. Ezen építési 
pénztár öszszes bevétele volt: 82,432 fr. 54 kr; ’s kiada­
tott ebből 82,268 fr 38 kr. maradt fizettetlen árjegyzékek 
Üldözésére 164 fr. 16 kr. —

Az üllői úton építésben levő katonai laktanyára for­
dított pénzek állapota 1846diki oct. fogytáig következő: e- 
zen épületre részint adókivetés, részint kölcsön utján felvé­
tetett 267.500 fr; ebből az építésre fordittatott 253.797 Ír. 
39 kr. Az egyes tételek szerint Kaszelik Ferencz építésznek 
fizettetett 191,264 fr; Boruhauser Antal lakatosmesternek 
20,084 fr; Retsehl Antal ácsmesternek 20 ezer; Iliid József 
igazgató építésznek tiszteletdija 2000 fr stb. Készpénzül 
maradt még 13,702 fr. 21 kr.

A középületek tatarozására fordittatott vagy fordittat— 
ni fog 12,804 fr 38 kr. Termcsztvények, anyagok és szerek­
re 6111 fr. 19 kr.; gazdasági szükségekre 3845 fr. 40 kr. 
Rabok, és foglyok tartása felemészt 8001 fr 24 krt. Neve­
zetesen: étkekre 736 fr. 3 kr. kenyérre: 2828 fr. 21 kr; 
kórházi ápolás ’s illetőleg kenyérre.: 2425 fr; gyógyszerek­
re 250 fr; mosásra’s’e végett kívántaié felügyelésre 109 fr. 
37 kr. Ruházatra 411 fr. 30 kr.; lakatosra 46 fr. 8kr; ter- 
mesztvények 's edényekre: 51 fr 6 kr, különfélék’s rendkí­
vüliekre 100 fr.

A’ V)alatt olvashatni az elengedéseke t. Azt 
gondolám, hogy ezen elengedések szegény adózók részére 
történnek, pedig többnyire gazdag hidbérlók járandósá­
ginak elengedése jegyeztetik ki.

Még két pont van megemlítendő.
Egyik a’ sz. kir. Pestvaros keblében levő kényszerítő 

dologház bevételei ’s kiadásinak eluleges tervezete, melly 
szerint annak állandó bevétele tenne 7015 fr 3 kr pp. ’s ki­
adásai: 20,300 fi .29 krt.; mutatkozó hiány a’bevétel, és ki­
adás közt 13,285 fr. 26 kr. —

Másik a’ Pestvárost terhelő tőkék álladalma 1846dik 
October végén, melly egész öszszegben 592,829 fr. Vi krt 
tesz. Szélutczai

ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.
Lll. Országos ülés május 12kén, (Tárgy: az úrbéri 

székekről, azok tárgyairól, eljárásáról és az úrbéri perek 
költségeiről szóló XIII. törvényjavaslat.) Jegyzőkönyv hi­
telesítése után.

Elnök: kitűzte volt a’ rendszeres bizottság XIII. ja­
vaslatai, melly szól az úrbéri székekről, azok tárgyairól, el­
járásáról és az úrbéri perek költségeiről. A' kk. és rr. előle— 
ges tanácskozásaikkal már készen lévén , méitóztassanak 
hozzá szólani. Gondolata szerint á tanácskozás rendét igen 
czélszerüsitné , ha ezen törvényjavaslatba foglalt három 
tárgyat, u. m. először magát a’ hatóságot, aztán a’ köréhez 
tartozó ügyeket, és végre az eljárást rendre vennék fel. Mi- 
liezképesl méitóztassanak véleményeiket előbb is az úrbéri 
székek iránt nyilványitni.

Hunyadin. e. köv. Meg lévén törvény utján állítva a’ 
szerződés, melly a" földesül- és úrbéres között a’ föld hasz­
nálatáért lehető tartozást megszabja ’s mellytől ellopni a’ 
földesurnak tilalmas, az úrbéresnek pedig valamit abból 
megtagadni kárpótlás nélkül nem lehet, ezzel még a’ con- 
ventionális állás bevégezve nincs, mert tagadhatlan, hogy 
a hol valamelly tárgyra nézve a’ törvényhozásnak intézked­
nie kell, ott arról is rendelkezni mellózhetlen, hogy azon in­
tézkedés csak írott malasztnak ne maradjon s ez még teen­
dőnk. Erről áll a’ rendsz. bizottságnak egy javaslata előt­
tünk, melly szerint úrbéri székek felállítása terveztetik. Mi- 
nekelótte a’ javaslatra véleményét adná, azon törvényekre 
kell figyelmét fordítani, mellyek eddig a’ bizonytalan állás­
ban sinúrrnértékül szolgálának az úrbéri kérdések eldönté­
sében ’s ezek közül főleg az 1791: 94, lörvényczikkre, melly 
az uriszékekről szól. Erről is meggyőződése az, hogy e’ jog 
gyakorlata főleg az úrbéri viszonyokra nézve annyira bíró­
sági helyes fogalom ellenes, hogy felőle hoszszason érte­
kezni kár,és az igazság kiszolgáltatása természetével szem­
ben álló voltáról csak szót is emelni idővesztés lenne; en- 
ennekkimondása nem egy rögtönzött elmélet, nem más 
nemzetek állásából utánzásra kiszakított gondolat, hanem 
mindenkinek meggyőződése. ’S ez okból e’ törvényen ala­
pulójognak az úrbéri viszonyokra nézve leendő megszün­
tetését a rendsz. bízott. 1 §sa javaslata szerint elvileg elfo­
gadja; csak a' következendőleg óhajtaná kifejeztetni: „Az 
1791.94. törvényezikken alapuló uriszék (dominale forumj 
hatósága csak is az úrbéri esetekre nézve ezennel megszün­
tetik.“ Ezen önügy feletti nem bíráskodás elvének kimondá­
sával azon kérdés merül fel: hát minő bíróság fog az úrbéri 
viszonyokból eredő kérdések ellátásában eljárni? ’S e* kér­
dést a’rendiz. bizottság 2. 3. 4. §§ban két megyei és egy 
fokormányszéki bíróságba helyezi. Ezen megyei bíróságok 
számára ’snémilegszemélyzetére van szólónak teljesleg el­
térő nézete ’s tulajdonképen utasításából folyó kivánata. Az 
1791: 12 t.cz. rendelete kiszabja a tért, mellyen kell ’s le­
het , nézete szerint, a’ tárgy körül intézkedni. A’ törvények 
fentartása alkolványos állásunk szerint az öszszes igazga­
tásban áll, a'me gyei közgyűlés által gyakoroltató a status- 
hatalomnak igazságszolgáltatása és közigazgatási functiói; 
ezen öszszes kormányzási állásból kiindulólag természetesen 
van és lenni kell két különnemű kifolyásnak, melly az öszszes 
kötelességet egymástól elválaszsza, azonban egy czélra, az 
álladalom közös jóllétére törvények életben tartására mű­
ködjék. Egyiket nevezzük politikai, másikat törvénykezési 
útnak. Ezt törvényes székek gyakorolják ’s a’ törvény rólok 
értelmesen emlékezik. A’másikat a’ tisztikar, mellyről a' 
törvény nem különben határozólag szól. így az alkolványos 
társaságokban létezni kellő hatalmak egymástól! elválasz­
tása , mire a’ jelen század legjelesebb publicistái méltán 
nagy fontosságot helyeznek, már törvényesen fenáll. Nincs 
tehát egyéb hátra, mint hogy az úrbéri törvényeket hozzá 
alkalmazzuk, mi viszont az úrbéri tárgyak osztályzását te­
szi szükségessé. (I nmlgaáltal csak az úrbéri székek feletti 
nézetek előadása tüzelvén ki, csak is erre kívánja szóló vé­
leményét előterjeszteni. A' fennebbiek szerint az öszszes 
kormánynak két testületé lévén, szóló egy harmadiknak fel­
állítását merőben szükség felettinek találja. Hlyen lenne pe­
dig a rendszeres bizottság állal javaslóit urbériszék, melly- 
nek tárgya eddig a' törvény nem szabályozta állásban a' 
megyei tisztség által kezelve, annak működése köréből ki­
emelteim kívántatik. Ennek a' gyakorlati életből merített 
szükségét szóló nem találja, annál fogva nem is pártolja. 
Van ugyan e’ tiszti karnak egy szabálytalan állása, mi némi 
aggodalmatsziilhet 's ez abban áll, hogy az eddigi tiszti gyű­
lések érvényessége bizonyos számtól nem függött, két há­
rom esetek lehetnek, hogy egy tag is kezelte az administra­
te, ezen hiányt kipótolni a' dolog rendéből, természetéből 
foly ’s igy igenis a' rendsz. bizottvány által javaslóit 5 számot 
elfogadja s kívánja törvény által sine qua nonnak állítani, 
hogy az úrbéri hatóság határozhasson. Van még a'javaslal- 
ban egy albiróság tervezve, de ezt azon okból, mivel a’ me­
gyei úrbéri táblában minden eddig úrbéri viszonyok elhatá­
rozásában hivataloskodott egyedeket ennek tagjaivá kíván
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tétetni, részint feleslegesnek, részint úrbéri törvényeink 
rendelkezésével ellenkezőnek találja, ’s igy rövidbe foglalva 
véleménye következő:

A’ XI. törvényczikkben földesúri fenyítékre hagyott 
eseteken kívüli úrbéri ügyek ellátására egy megyei úrbéri 
tábla állittatik, melly ötlagből álland, kik is ezek: a’ főtiszt 
vagy az utána következendő igazgató tiszt,mint elnök, a’ ke­
rületi tisztek,és egy megválasztott megyei, vidéki vagy szé­
ki jegyző. A’ kerületi tisztek hivatalukkal elfoglaltatásuk 
vagy megye kiterjedésénél fogva nem épen elegendő szá­
muk esetében a’ főtiszt vagy helyettese által az öt szám hiá­
nya a’ választott székbirák közül leend kipótolandó. És ezen 
úrbéri táblára utasít szóló minden ollyatén kérdéseket, 
mellyek tény felett támadnak, és az úrbéri törvények tar­
talma szerint ellátandók,a’megyei rendes törvényszékre pe­
dig azokat, mellyek jogkérdések vagy valamelly állás törvé­
nyessége felett támadnának, miről maga idején körülmé- 
nyesb nyilatkozatát megteendi.

Dobokam. e. k. A’ hunyadmegyei javaslat szerint a- 
zon úrbéri ügyeken kívül, mellyek jog, szerződés érvényes­
sége, vagy épen privilégium feletti kérdést foglalnak ma­
gukban, annál fogva rendes törvény útjára tartoznak, ’s 
minden más úrbéri viszonyokból keletkezhető ügyek, egy 
öt személyből álló megyei politicum forum előtt lennének 
tárgyalandók, kirekesztve az úrbéri ügyekből minden egyes 
bírói eljárást. Szóló az egyes bírói eljárás kirekesztése he­
lyességét bátorkodik kétség alá hozni. A'javaslóit megyei 
úrbéri táblán, az úrbéri ügyek tárgyalásába szükségesnek 
látta az indítványozó érdemes követ ur némelly judicialis 
formalitásokat szőni,szóló nézete szerint igen helyesen; mert 
különben tartani lehetne, hogy a’ rövid eljárás, az igazság 
kiszolgáltatása rovására történhetnék; de épen azért, mi­
vel az úrbéri táblán megállított perfolyam a’ judicialis for­
malitásokkal hoszszadalmasabbá válik, igen szükséges len­
ne egyes első folyamodásu bíróságot Határozni, ’stb.

Tordam. e. k. Úrbéri ügyek elintézésére bárom ítélő 
hatóságot kíván megállittatni. Kettő lenne megyei: egyik a’ 
szolgabiró egy esküdt segéddel, kiket csak az úrbéri szol­
gálatokra vonatkozó ítélet hozására hatalmazna fel: másik a’ 
tisztségi eljárás, ’s e’ részben kezet fog szóló Hunyadm. kö­
vetével; harmadik a’ f. kormányszék.

Udvarhelyszék e. k. Először is kezet fog mind a r. bi­
zottsággal, mind Hunyadm. követével az uriszékek eltörlése 
iránti véleményben. Mi már a’ hunyadm. javaslatot illeti, 
melly csak egy bíróságot Aliit fel, midőn a’ r. bizottság ket­
tőt, ez iránt van szólónak észrevétele. Minden bíróságnak 
főleg alsónak, ott és olly egyédekból kell alakítva lenni, hol 
és kik a’fölmerülő peres kérdéseknek hely színén járhassa­
nak végére. Hiszen épen ez a’ fő szempont, melly azon in- 
tézvény helyességét Igazolja, hogy nálunk majd minden per 
a’ megyei törvényszéken kezdődik. Ha mi úgymond, a’bí­
róságot egy helyre szorítjuk’s olly tagokból alakítjuk, kik a’ 
hely színén a’ dolgok állásáról tudomást nem szerezhetnek, 
a’ felső bíróság kénytelen lesz mindég hiányos és homályos 
actákból Ítélni. Minthogy tehát egy alsó b. széknek kell és 
léhetséges csak a’ dolgoknak kellőleg végére járni, szóló a’ 
két fórumot czélirányosbnak véli, mert az úrbéres pere igy 
hamarább foly le’s a’birák a’ perek elintézésére képesebbek 
lesznek. Ennélfogva a’r. biz. véleményét helyesbnek tartja. 
Áttérve azon pontra, mellyben az úrbéri bíróság személy­
zete van megállítva, a’ hunyadm. szerkezetet nem szereti, 
mert nem azt foglalja magában, mit homlokán hordoz,’s er­
re nézve ő is elég indoknak véli, ha kimondja, hogy meg 
van iránta győződve. Ha szeretjük, úgymond azon embert, 
kinek homlokán és szájában az van, mit keblében rejt úgy 
csak is azon törvény lehet jó, mellynek homlokiratát a’ bél­
tartalom igazolja. Itt nem úgy áll a’ dolog. A’javaslat ugyan­
is azt mondja, hogy bíróságot állít fel, pedig nem állít, ha­
nem csak a’ tisztségre bízza az úrbéri ügyek elintézését, 
mert kerületi tisztek, főbíró, alispán, ’stb. semmi egyéb, 
mint tisztek. Hogy pediga’ tisztség Ítélő biró ’s egyszersmind 
végrehajtó is legyen, semmiféle politikai elvekkel meg nem 
egyezik. Szóló hite szerint ha alkotványos országban e’ két 
hatalom egy személy vagy testület kezébe öszpontosul, az 
alkotvány fenállása van veszélyezve. Hogy a tisztviselő Íté­
lő hatalmat gyakoroljon, annak gyakorlatilag is igen rósz 
példája létez a’ székelyföldön, hol a’ tisztviselő Ítélő hatal­
mat gyakorol ’s a’ büntetések nagy részét tulajdon zsebébe 
dugja. Ezen eljárásnál valami károsabbat és veszedelme­
sebbet a’népre, a’ tisztviselőre nézve pedig valami unalma­
sabbat gondolni sem lehet. Ugyanis a’ tisztviselő vagy szigo­
rúan megtartja a’ törvényt,vagy nem: ha megtartja néha i- 
gen szegény embert ítélvén, nagy büntetést mond rá, mert 
szegény és gazdag közt a’ törvény nem tesz különbséget; 
vagy ha szánakozik rajta, elengedi a’ büntetést ’s a’ bűn 
nem lesz büntetve; ha tulajdon zsebét szereti, keményen 
büntet, ha távol a' tisztójitás, erősen büntet, ha közeledik, 
nem, mert votumra van szüksége. Nem szereti szóló a’ ja­
vaslataimért még a’ sincs benne kifejezve, hogy a'tisztség­

nek hány tagja kell hogy mullmtlanul megjelenjék az úrbé­
ri szék érvényességére, és így a' bírák egyenesen a’ főispán­
tól függnének, minthogy mind szüntelen helyettesíteni kell. 
Ha ugyan is megyéink fekvését tekintjük, vegyük Tonla, 
Felsőfejér’s akár mellyik megyét, az egész országon ke­
resztül nyúlnak, mihez képest az alispánnak és lobiráknak a’ 
megye fő helyén minden héten megjelenni a’közigazgatás 
tetemes hiányanélkül teljes lehetetlen; és igy vagy csökken 
az administrate, vagy nem fog az Ítélni, kit a’ törvény ren­
del. Ez okoknál fogva nem szeretheti szóló a’ javaslatot. De 
továbbá ha bár elejétől fogva mindig azon volt, hogy a’ pa­
raszttól semmit el ne vegyünk, úgy azt sem kívánja átenged­
ni, mi a’ földesuré. Nem akarja vádolni az országgyűlés 
többségét az eddig kimondott elvekért, de kétségen kívül 
vett el az úrbéres osztálytól sokhelyütt, mit nem kellett vol­
na, anyagi javalmakat; és most nem tudjami okból, a' föl­
desurat akarják megfosztani szellemi jogoktól. Továbbá ed­
dig a’ megyék a’ tisztviselők tettei felelt őrködtek, őket fe­
leletre vonták: a’ hunyadi javaslat szerint pedig a' tisztviselők 
a’megyének számolni nem tartoznak, hanem jegyzőköny­
veiket egyenesen a’ kormányszékhez küldik fel. Már ha a’ 
megyének a’ tisztek nem lesznek felelősök, alapjoga, az 
önkormányzás megszűnik. Ellenvetés csak egy lehetne, mi 
szóló nézete szerint valami fontossággal bírhat t. i. hogy 
olly ember fog bíráskodni, ki talán a’szükséges képesség­
gel nem bir. Szóllónák más nézete van. Minden esetre, ha 
olly emberekre bízzuk a’ bíráskodást, kiknek kevés várako­
zásuk, ebből kifolyólag kevés 1'iiggésök van, szabadabban 
fognak bíráskodhatni. Már pedig tagadhatlan, hogy meg 
van a’ szabad választásnak azon gyenge oldala, hogy a’ hi­
vatalra vágyók szeretnek votumot nyerni maguknak, mi a’ 
függetlenségnek igen nagy ró vására történik. A’ r. biz. a’ 
derekszék taráiból javasolja az úrbéri szék tagjait válasz­
tatni, kik rendszerint időtöltött ’s ollyan emberek, kik más 
hivatalra nem igen vágynak; e’ felett a’ legszabadabb vá­
lasztás utján kétszeres kiszemelésen mennek keresztül,egy­
szer midőn székező birákká, másodszor pedig mikor úrbéri 
szék tagjaivá választatnak. Nem mondja szóló, hogy valaki 
azért, mert hivatalt visel, nem lehet igazságos biró, de min­
den esetre inkább ki van téve kísértetnek, mint ki hivatalt 
nem visel.

Kolozsm. e. k. Úri székeknek nem barátja, mert hogy 
valaki ugyan azon ügyben felperes és biró is legyen egy­
szersmind, helytelen. Mintán azonban erőle’ teremben egy­
hangú nézetek nyilvánultak, feleslegesnek tartja bővebben 
szólani.

Alsófejér e. k. Az uriszékek kérdését igen fontosnak 
tartja, mert ez áll egy jogróli lemondásban, és másra való 
átruházásában. A’ lemondásban szóló is megegyezik, de az 
átruházás sokkal fontosabb, mintsem aggodalom nélkül szól­
hatna, ha utasítása nem volna, de mivel van, előadja. Hu­
nyadm. k. indítványa nem czélszerü,mert semmi egyéb ne­
vezetes következése nem lenne, mint a" bureaucratia hatal­
mának nevelése, mi valósággal az alkotvány gyengítését 
húzná maga után. Nem czélszcrii az indítvány azért is, mert 
a’ tisztségre új hivatalt, új kötelességek teljesítését ruház­
za, midőn mostani hivatásának is nehéz megfelelnie. Nem 
ezélszerü továbbá azért, mert biztosan egy törvényhozó 
sem Állíthatja, hogy javaslata olly tökéletes, mellyel jövőben 
igazitni ne kelljen. Már pedig, ha most olly törvényt hozunk, 
mellyel a’ bureaucratia erejét neveljük, nem lehet remény­
ségünk szükebb korlátok közé szoríthatni. Sokkal czélsze- 
rübbnek tartja szóló Dobokam. köv. indítványát azon kü­
lönbséggel, hogy főbíró helyett szolgalmait kivárnia első fo­
lyamodásu bírónak megállítani. Feljebb vinni pedig csak a’ 
királyi kormányszékhez lehessen. (Folyt, köv.)

TÁRSULATI ELET.
Fölszólitás a’kir. m. Iermészcttudomá­

ny i t á r s III a t évkönyvei ügyében. A’ kir. magyar 
természettudományi társulat nagyszerű vállalatán folyto­
nosan működvén, ezen működések haszna kél irány­
ban nyilatkozik; t, i. a’ mennyiben a’ társulat egyes ta- 
gai a’ társulat eszközeivel élnek, természettudományi rit­
kaságait és könyvtárát használják, és mi legtöbb szaki-, 
kis- és közgyűlésekben összeseregelvén, kölcsönösen ta- 
nulkoznak, azaz kiki tanító és tanítvány is lévén, tanít 
és tanul egyszersmind, és ezek társulatunk befelé for­
dult éleiének ugyanannyi jelei; — a' társulat azonban 
ezek által kitűzött czélainak úgy szólván csak kisebbik 
felét érné cl, mert a’ főczél még is az, hogy mig egy 
oldalról a’természettudományok a’társulat korlátin belől 
a’ tagok állal gyakorlatilag miveltetuek; más részről az 
egyesitett erők állal nagy fáradsággal kibuvárlott ter­
mészettudományi ismeretek világot látván, ezek jóté­
konyságiban a' társulat sorompóin kivid levők is részt 
vegyenek. — Alapszabályunk első pontjának második része 
legalább ezt parancsolja.

Mi társulatunk működésinek e’ két irányát illeti, e- 
zek összehasonlítva, eddigien eredvényiil azt bizonyítók be, 
hogy azon első ezen másodikat a' süketre nézve sokkal 
fölülmúlta; melly utólsó azon elsóbhiket ha kellő arány­
ban nem ápolandja: úgy ugyan a’ társulatunk tagait je­
lenben annyira lelkesítő jóakarat végre is elcsügged, tár­

sulatunk egy ideig csak lengeni, és móljára a’ részvét­
lenség miatt enyészni lóg. Hogy tehát a’ nagy ezél tár­
sulatunk által elétessék, ’s hogy a’ jelen időben társu­
latunk tagúiban a' buzgó jóakarat ki ne aludjék : a’ kö­
zönség részéről működésűiknek dajkáló kezekkeli ápol— 
gatása elkei iilhetlenül szükséges. — Társulatunk nemzet— 
boldogító hutását mindenkoron a közönség dajkáló rész­
véte arányában lejtendi ki.

1 áisulalunk maholnap létének hatodik évét záramba 
he, és mi — mi szoros értelemben tudományinak mondat-
Ildiik évkönyveink első főzeténél többet eddig nem hír— 
tünk kiállítani azéit, mirt Int taglársink közöl mintegy 
20lfat kiveszünk, a’ sorompóinkon kivid létező nagy kö­
zönség részéről úgyszólván épen semmi részvét nem mu- 
lutkozult, hololt évkönyveink mégis a’ nagy közönség 
számára iratlak és iratnak inkább mint a’magunkéra mert 
mi t. i. a’ társulat részvevő tagul a’ nélkül is, mik csak 
társulatunk körében történnek, jobbadán évkönyveink nél­
kül is az eredeti ktillorrásokból, élő szó után tudjuk._
Társulatunk munkásságának kifejlesztésére alig hathatna bé- 
nitóbban, mint ezen közönség részérőli fagyasztó rész­
vétlenség, mert ha társulatunk nobile deperditumul<l) egy 
fillérrel sem bírván, évkönyveit ki nem adhatja: úgy föl- 
olvasott értekezésink szerkesztőnknél balomra gyűlve év­
számra hevervén, vájjon ezek nagyobb része, az egyete­
mes tudomány gépe sebesen haladván nem veszt - e’ 
belső érdekéből, becséből, holott még mi azt tulajdon év­
könyveinkből olvashatnék, a’ külföld talán feledte is már; 
és vájjon taglársinknak lehet-e elegendő ingere hosszú 
pórázra, avagy tán épen ad graeeas ealendas — soha 
napjára nagy fáradsággal és gonddal szerkesztett érteke­
zéseiket beküldeni V A’nagy közönség részvéllensége egyes 
egyedüli oka kifelé irányult életünk lassú haladásának, ’s 
ha valaki tán e’ mérték szerint Ítélné munkásságunkat, 
soha nagyobb méltatlanságot nem követhetne el társu­
latunkon, soha igaztalanabb nem lehetne, mert gya­
korta szivünk vérzik fájdalmunkban, hogy közlésre mó­
dunk nem lévén, rmk hazánkban érdekes természettudo­
mányi tünemények történnek, azokat is nem a’ mi, ban1 rn 
külföldi lapokból olvassa, vagy tán inkább nem olvassa 
a’nagy közönség; és jelenben is azon értekezések, mely- 
lyeket évkönyveink jövő fűzeiében kiadni szándékozunk, 
már jó ideje, hogy levéltárunkban hevernek.

A’ természetben élvén, és benne munkálkodván, a 
teremtő úgy akará, iiogy az ember kimivelt eszénél fog- 
vamindent a'maya hasznára fordítson; de ha a’ ter­
mészetet nem ismervén, hogy fordíthatja a'tudatlan a’ter­
mészeti tárgyakat a’ maga hasznára, lionnét a’ termé­
szettudomány az elemi oktatás egyik legnevezetesebb ré­
széül rendeltelvén minden, ki némi tudományos mlvel- 
tségve számot tart: annak a’ természettudományokban — 
ha bár nem ex professo is - jártasnak kell lenni, vagy 
legalább bennük gyönyörködni; melly részről tekintvén a’ 
természettudományt, vannak az életnek sok nemei, rnely- 
lyek tőle távolabb, és mások, mellyek hozzá közelebb 
esnek. Az inkább isten- vagy emberalkolla mdományok- 
kal foglalkozók a’ papok, a’ törvénytudók az ész vacuu- 
mába szel tekalandozó, vezérfonal nélkül tébolygó fictor- 
plnlosophok a' természettudományoktól ugyan távolabb áll­
nak , ha azonban a’ természetet egészen odahagyva, a( 
metaphysica szárnyain a’ természet fölötti, lull, vagy 
kívüli világba rúgnak ki: akkor tudományuk eszeveszeltség- 
gé, vizbuborékká, kór ember álmaivá silányul, és az em­
beri ész maga magába bonyolódva, végre árvalányi ku­
száit hajjá változván, üsszeroggyan. A’ természettudomá­
nyok tellát még e’ többnyire csak speculatiókkal foglal­
kozó embereknek is szükségesek, hát még azoknak, kik 
a’természettudományokhoz közelebb esm-k, kiknek (ado­
mányaik úgy sem mások, mint alkalmazott természettu­
dományok.— Az ipái űző, az orvos, és különösen a’gazda 
természettudomány nélkül valóságos prostibuluma a' maga 
életnemének.

E’ közönséges részvétlenségnek számos okai közöl, 
eléglegyen a’ következőket megemlítenünk: első helyet 
érdemel itt talán országunkban a' reál tudományok el­
hanyagolása, különösen pedig a’ természettudományok is­
koláinkban! basonszenvadagban történő többnyire csak 
szemlélődő, nem ped g gyakorlati kezeltetésük, mert hi­
szen, mit Jánoska meg nem izelitelt, 's mire Jánoska elő 
nem készült telt, alioz János gazdának sem lészen soha 
étvágya. Továbbá babilóniai nyelvűségünk szinte nagy a- 
kadálya nem csak irodalmunknak, hanem tudományossá­
gunknak is, mert inig egy nagyobbik része miveletlenebb 
lionosinknak nyelvünket nem érti, miveltehbjeink irodal­
munkban bizodalmallankodván, idegen isteneket imádva, 
a’ német, angol, és gall literatura Iribulariusivá lesz­
nek , hol még azon nyomorult kaczérságot is meg kell 
említ- Iliink, mintha biz kezdő literaturánk kínzó tan- 
szomjukat 's ludvágyukat kielégíteni nem bírná, holott 
részemről örülnék, bit e’ nyomorult sereg tömege — csak 
igen keveset vévén ki a természettudományok legalább 
némelly ágiból ennyit tudna, mennyit magyar irodalmunk 
már eddig tartalmaz. — Melleslegesen megemlitendók még 
ilt némelly boibélylegénykedő irócskáink is, kik tolakodé- 
lag silány portókácskáikat német köntösbe öltöztetve a’ 
német vásáron állítják ki. (Vége köv.)

Ismételt llgyelmeztetés a" knzlclki állafmti- 
tatás ügyében. Kötelességemnek tartóin ismételve je­
lenteni, hogy az általányos állalmutalás a' köztelken f. évi ju­
ntas 6kán délelőtt fog megtartatni. Minélfogva kívánatos 1- 
ször:liogy a’juhok már jimius 4kén déllájlian a' köztelekre 
állítassanak, hogy a’ nagyobb számmal megjelenendő kö-

#) Mennyire tudjuk, a’ magyar tudós társaság évenkint 
5000 illy p forinttal bír: ez esetre társulatunk is többet lehetne; 
de a'mikép jelenben vagyunk, társulatunk kiadóról szó sem le 
lielvén, mert hiszen sem románt, sem verseket, sem political nem 
irunk- csak akkor adhatja ki évkönyveit, ha előfizetőink szá­
ma a* költségeket fedezi.
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zönségnek elegendő idő maradjon a juhok megszemlélésére, 
tiszor; sziiksógi s, hogy a'kiállítandó paraszt kanczacsikók is 
szai vas mai I iák már jnnius 5kin, vagy szombaton, délben a’ 
köztelkekre érkezzenek, minthogy ugyanazon szombaton 
délután lel. ttok a’ bíráló küldöttség szemléjét tartamija, \s 
a' jutalmak a- reá következő napon osztatván ki, azok, 
kik nsikaikkal vagy marháikkal e’ tápon meg m*m je- 
li rínék, a' kitűzőit jutalmakra nem számolhatnak; melly kö­
rülményt mind a’ megyei, mind a’ földesúri hatóságok szí­
ves figyelmébe azon megjegyzéssel ajánljuk, miszerint be­
cses közretnunkálásukra teljes bizodalommal számolunk, 
kitűnő érdekükben ál Iván az állattenyésztő adózókat e’szor­
galomösztönző alkalmak használatára serkenteni, egy­
szersmind pedig ez ünnepély alkalmával, mellyben szá­
mos külföldi vendég részt veend, a’ nemzeti becsület meg­
óvására vezető eszközöket támogatni 's gyarapltni. Pesten 
május 1(iikári 1847. Török János rn. k.egyesületiti- 
loknok.

K Ü I, F 0 L ».
AMERIKA. Scott tábornok hív. tudósítása az egy.sta­

tus! hadminiszlerhez következőleg hangzik. „Főhadiszállás, 
Veracruz mart. 29. Uram! Az egyesült statusok zászlója 
győzelmesen lobog a’ város és san Juan de Ulloa vár sán- 
ezain. Sergeink 10 óra óta bírják a’ várost. Most dél van. 
Worth brigádos tábornok parancsnokol mindkét helyen. A’ 
bódolási czikkek ezelőtti éjjel későn iratlak alá ’s cseréltet­
tek ki. Az ostrom főeseményiről egész f. hó 25keig már tu­
dósitoltam. Semmi különös fontosságú nem történt követ­
kező nap reggeléig, midőn ajánlatokat kaptam Land erő 
tábornok részéről, kinek Morales tábornok a’ főparancs­
nokságot általaiba. Egy iszonyatos viztölcsér nehezítő a’ vá­
rossal ’s leheletlenité Perry commodoreval a' közlekedést. 
Kénytelen voltam vagy az ajánlatokat elfogadni, vagya’ tü­
zelést egy olly helyen folytatni, melly a’ meghódolásra 
késznek mutatkozandó!!, mert egy vagy több napi veszte­
ség káros lett volna. Az ide mellékelt irományok épen mu­
tatják az eljárást és a’ sikert. (Az ujyorki Herald által kiegé­
szítve közlőit tudósításokból világos,mikép Veracruz 22kén 
szólittatott fel húdolásra, mikép továbbá az nap délutáni 2 
órakor kezdődött azálgytiztatás, ’s tartott szakadozva egész 
26kaig, mikép az erre folyamatba tett alkudozásokban csak 
a’város és nem a’vár átadásáról volt szó ’s ennélfogva 
Scott tábornok az álgyuztatást még kél nap folytató, mire 
végül az őrség Morales tábornokot parancsnoksága letéte­
lére kényszerítő 's ennek utóda Ländern Irta a’ bódolási löl- 
tétekct alá.) Csak kevés tudósitandórn van még hátra az 
ostrom további részleteiről. Szívesen terjeszkedném tovább 
o* jelentésemben az egyesült status! hajóhad ügyes küz- 
remunkálásáról, előbb Connor aztán Perry parancsai alatt, 
az egész hadseregnek, rendes katonaság úgy mint az ün- 
kénytesek bámulatos önviseletéről; de a’ „Princeton“ Con­
nor commodoreval füldözetén, tengerre szólni készül,’s én 
megkezdtem az ország belsejébe nyomulást rendezni. Ez 
talán még pár napig ellmzódhatik, miután további eszközök 
a’ szállításra a’ hegyek közt várandók.Alvarado ellen a'liad- 
járásl vizen és szárazon egyszerre intézendjiik. E’ közben 
semmi mellék liadjárás ne akadályoztassa lő mozgásunkat 
a’ főváros felé. (Aláír. > Wienfleld Scott.“

A’ bódolási föltételek lényegesen következők: az ín ­
ség hadfogolykép lerakja fegyverét, hadi diszszel elvonul, 
haza bocsáttatik s kötelezi magát, hogy a’ kicserélés előtt 
nem szolgál az egyesült sátusok ellen. Minden statusvagyon 
az egyesült státusok birtokába megy által; a’ magán tulaj­
don sértetlen marad, a’ vallásszabadság háboriltatlan, s 
az őrségi tisztek és katonáknak szabad még öt nap a’ város­
ban maradni, magánügyeik rcndboszedéseiil. — Alvarado 
megtámadása mart. 30kán vala történendő. E’ hely bírása 
fontosnak látszik,mivel az amerikai hadsereg bőséges élel­
met szállíthat magának a’ gazdag környékből.

Veracruz, mart. 296n négy napi lódüztetés s három 
napi alkudozás után meghódolt, és San Juan de Ulloa vá­
rastul az amerikaiaknak adatott által. A’ mint o’ hir sürgö­
nyök utján Philadelphia "sUjyorkba érkezett, mindkét vá­
rost, ’s az egész uniót végtelen öröm szállta meg. Követke­
zők a' működések, mellyek ezen fontos eseményhez vezet­
tek. -- Mart. 9kén kezdek a’ sergek a hajóból kiszállást 
\s titkán fejezték he a’ város ostromzár alá vételét; inkán 
éjjel nyittattak meg a’ sánezok; 22kén szólittatott tel a vá­
ros hódolásra, ettóli vonakodására nyittatott meg az ál- 
gynzás hét pattnntyuból; 24kén reggel kezdék meg a’ ha­
jóhadi álgyutelepek a’ lődözést háromhoszszu 32 s három 
68 fontos paixhansféle álgyukból 700 rőfnyi távolságra; 
25kén egy harmadik álgyutclep 24 fontosakkal’s három 
mozsár kezde játszani; a' hajóhadi álgyutelep rúzst nyit. 
Nagy pusztítás a’városban; 26kán kora reggel hódolásra 
ajánlkozik az ellenség. Amerikai részről Worth, Pillow tá­
bornokok ’s Tossen ezredes neveztetnek ki biztosokul, mart 
29kén fejeztetnek he az alkudozások; vár és város meghó­
dolnak. A’ mexiroi sergek kivonulnak a’ város és erősség­
ből ’s lerakják fegyvereiket. Amerikai sergek szállják meg 
a’ várost. Dél tájban tűzetik ki a' város ’s a’ vár bástyáját az

unió csillagos zászlója; mire a’ hajóhadról üdvlövések dör­
gőnek. A’ hadifogolylyá vált 4000 főnyi mexicoi őrség, 
köztük 5 tábornok, 00 főbb 's 270 altiszt, becsületszavára 
haza bocsáttatik.—Az amerikaiak vesztesége a' kiszállítás 
napjától fogva 05 holtat és sebesültet tőn. A halottak közt 
három tiszt, egy pattantyús, egy gyalog kapitány 's egy ha­
jóhad apród. Dickenson alezredes erősen megsoliesiltelett, 
A’ mexicoiak vesztesége „számilhatatlannak“ mondatik. A' 
város és várerősségben körülbelül 3 ezer rendes ’s ugyan­
annyi soronkivüli katona állott; a’ város közelében la Vega 
tábornok 0—10 ezernyi (?) szabálytalan lovas hadtest­
tel. Harney ezredes ezen roppant csapatot200—300 (!) 
dragonyossal támadó meg ’s iszonyú vérontás közt szélijei 
robbantó azt minden irányban. Az ellen egy torlaszolt hid 
által iparkodott magát védelmezni, de az amerikai pattan- 
tyusság ez akadályt pillanat alatt szétromboló. A’ város- és 
vár-megtámadásnál csak a’ kisebb hajókat használhatták 
az amerikaiak ’s főleg csak a’ városra álgyuztak, a’ várba 
csak néhány bombát bocsátván. A' hajókat egyetlen ellen­
séges lövés sem érte, mert a’ fönemlitett hajóhad apród 
egy szárazföldi álgyutclepnél téríttetett földre. Hoszszasb 
ostrom elviselhetésre a’ vár nem volt elég bőséges élelem­
mel ellátva, de Seolt tábornok egyszersmind kijelenté, mi­
kép a'város hódolását csak az említett váréval együtt fo­
gadja el. A’ négy napi álgyuztatás nagy részét a’városnak 
romba dönté ’s fájdalom, nem csekély szánni védtelen lakos, 
nők és gyermek, a’ romok alá temettettek; a’ philadelphiai 
hírlap hideg vérrel mondja: „ezer ember veszett el a’város- 
han, fél részben nők és gyermekek.“ Valdez tábornok az 
ostromtéren maradt. Meg kell azonban jegyezni, mikép 
Scott tábornok a’ hadi működések megkezdelése előtt, va­
lamennyi lakosnak 's idegennek szabad eltávozást engedett 
'sajánlt a' városból. Az idegen consulok ezen ajánlatot e- 
leinte viszszautasitották, de midőn a’ üldöztetés megkezdő­
dött, családostul iparkodtak a'nemzetük részéről olt hor­
gonyzó hajókra menekülni,de már ekkor a'városba utasittat— 
lak viszsza. Midőn az elrémiilt lakosok Morales tábornok 
helyparancsnokot a’ város-átadásra sürgették, ez azonban 
Scott tábornok föltételeit elfogadni nem akarná, a’parancs- 
nokságot Landero tábornokra ruházta által ’s ez aláírta 
aztán a’ bódolási szerződvényt. Ostrom alatt, mart. 2lkén, 
erős éjszaki szél 5 kisebb amerikai hajót a’ parthoz csapott; 
ezek egyike elsülyedt, de népe megszabadult. A’ szél rend­
kívül meleg volt, 's az amerikai sergek az égető homokon 
tett erőködósek által egészen kimerültek erejükből. -Mart. 
18kaig terjedő mexicoi tudósítások szerint Santa A na a' fő­
városba megérkezett, 's elnyomó a' Gomez Farias alelnök 
ellen keletkezett zendülést. Ennek kolomposait: Pena, Bar- 
regan és Salas tábornokok haditörvényszéki Ítéletre agyon­
lövetlek állítólag; Farias pedig önként leköszönt. Philadel­
phiában készületeket tőnek egy nagyszerű kivilágításhoz, 
győzelemünnepélyül, melly april 19kén vala tartandó— az 
első Lafayette amerikai látogatása óta.

Tampi e ó b ó 1 martins 31dikeig érkeztek tudó­
sítások; a’ várost 2 ezer amerikai Gates ezredes alatt meg­
szállva tartotta. •— Ycracruzba az amerikaiak6700 golyót 
és bombát bocsátottak's 403,590 font lőporthasználtak cl. 
Veracruz félig romokban hever, még a’ legerősb épületek­
ből is nehány üszsze van rombolva. A’ golyók ’s omladozó 
romok által megölt lakosok száma mintegy 150rc megy, 
leginkább aggok, nők és gyermekek. Körülbelül hasonló 
számú sebesültek fekszenek a' kórházakban. A' szabadon 
bocsátott mexicoi katonaság egyes csapatokra oszlott fel 
’s vitézségét, mellyel az ellenség irányában nem mulatod, a' 
védtelen lakosokon pusztítás 's rablás által gyakorló. Worth 
táborunk mindenkép iparkodott a’ rendet helyreállilni, egy­
szersmind 10 ezer adag élelemszert osztatott ki a'város sze­
gényei közt,mellyeket ezek egyébiránt félénkül fogadlak el. 
300nál több álgyut nyerlek az amerikaiak a' városban 's 
nagy mennyiségű egyéb szerekül. — Ujoiicansi levelek 
egy ütközetről szólallak Taylor 's Urea tábornokok közt, 
melly bír szerint bét álló óráig tartott "s igen véres volt. Mi- 
képi kimenetele még nem ludatik. Santa Ana ismét el­
nök Mcxicóban. Uj kabinetet alakított magának. Polk el­
nök 6 ezer önkényt est szándékozott ismét a’ háborúba lel— 
szólitni, részint felváltásul, részint erősítéséül a' Mrs rohan 
létező sergeknek.

Hallomás szerint Taylor jelöltül akar az egyesült sta­
tusokban a' legközelebb elnökválasztáson föllépni. — Me­
xico fővárosban, mielőtt Santa Ana sergeivel bevonult \s a' 
békét viszszaállitá, borzasztó kegyetlenségek fordullak elő. 
A' város csatatérré lön, mellyen az. ellenséges politikai pár­
tok, katonák és banditák egymás ellen viaskodtak. Torlaszo­
kat emeltek a’ lázongó városban, házakat kizsákmányol­
tak 's felgyújtottak 's a’ békés lakosok több nap valónak c- 
zen féktelen csoportokbaromiságánakkitéve.Számosán kö­
zülük, nők és gyermekek, halál martalékká lőnek.

PORTUGÁLIA. April 29keig terjedő lissaboni tudó­
sítások szerint a’ királynő ’s uj minisztersége az angol kabi­

net által előterjesztett küzbejárulási ajánlatokat elfogadták. 
Wylde ezredes már is Selubalba ment a’ zendiilők táborá­
ba (kik márálgyukat vitettek a' Táj ón által ), kieszközölni az 
ellenségeskedések megszüntetését.

SPANYOLORSZÁG. Madridban Anglia közbenjárá­
sa a' portugál királynő 's portói forradalmi junta közt nem 
talál tetszésre, először mert ez által a’ spanyol közbejárás 
fölöslegessé válik, aztán mivel most is csak a’ forradalom 
fog, csak kissé békesebben győzni, úgy hogy a’ portói zen- 
diilők csakhamar első statushivatalokat viselenduek Portu­
gáliában. A' palota régi viszálya még folyvást tart, daczára 
az engesztelődési látszatnak, melly csak nehány napig tart­
hatott. Apr. 27kén a’ királynő a’ Circo színházban volt ,,a’ 
király a’ Prinripében; mihelyt a’ királynő ezt megtudó, fér­
jét ismételve kérette magához, mind a’ mellett sikertelenül, 
mi őt nagyon elkedvetlenítette. Az udvari befolyásért most 
számos személy küzd, ezek közt Gonzales Bravo ’s Olozaga, 
férfiak kik egykor nem bírtak eléggé kikelni a’palotai csel- 
szüvények ellen. Naponkint kereskedők ’s egyéb rangtalan 
emberek nyernek kamarásságot — ’s vonatnak a’ király­
nő környezetibe, ki folyvást csak napkelte felé megy aludni 
’s délután kel egy vagy két órakor. Ez sokféle véleményre 
"s még többféle beszédre szolgáltat okot — még a’ legal­
sóbb néposztályokban is mulatságtárgyul használtató az 
udv. csacskaság. A’ congr. szakadások márazon nevezetes 
eredvényhez vezettek, hogy Cortina ’s övéi Pidal és Móri­
hoz közelednek,’s nem egészen valószínűtlen, hogy mind a’ 
két legszélsőbb párt egyesül a’ miniszterség ellen, melly 
még sokkal gyűlöletest) ezen moderado párt mint az 
exaltádók előtt. Pidal épen a’ Faróban, egy meglehetős 
szerkesztésű lapban, pártot alakított magának. Az exaltádók 
szinte megliasonloltak. A miniszterség a’ cortes feloszla­
tásán látszik gondolkozni, mert attól tart, hogy annak mos­
tani elemivel Salamanca pénzügyi terveit keresztül nem vi­
heti. — A’ kormány azon kérdéssel foglalkodván, vájjon, a’ 
vittorai herczegre (Éspartero), kormányzói tulajdonságá­
ban ’s mi előtt Spanyolországot odahagyá, ruházott méltó­
ságokat elismerje é, oda nyilatkozók, mikép érvényességü­
ket nem akarja minden esetben megtagadni, ha netalán az 
érdekek úgy kívánnák.

ANGLIA. Május 3kai alsóházi ülés fontos volt kid 's 
belpolitikát érdeklő tárgyalások által. Borthwick kérdé, 
vájjon állhat 6 a’ közbejárás Portugáliában a’ négyes szö­
vetségi szerződvény erejénél fogva,’s millynemü legyen ti­
zen közbejárás. Palmerston lord külügyi statustitkár vála­
szoló, mikép ama szerződésben csupán trónöröklési kérdé­
sekről van szú, Így az tehát jelenleg Portugáliában, hol nem 
trónváltoztatás forog szőnyegen, nem alkalmazható; mi 
azonban a’ brill közbejárás nemét illeti, erre nézve csak 
annyit mondhat,hogy az a’ békeviszszaállitásra ’s belvilongás 
megszüntetésére czéloz amaz országban.Manners lord ezu­
tán gyakran jelentett indítványát hozó fel a' görög viszo­
nyokat illetőleg, miszerint a' görögök számára Anglia ré­
széről történt fizetések lajstroma terjesztessék elő. Palmer­
ston késznek nyilatkozók ezen irományok előterjesztésére 
’s aztán a" görög állapotok festésébe bocsátkozék. Sajná­
latát fej ezé ki, hogy a’jóakarata ezél, mellyel a’ véd- 
liatalmak Görögországra alapítottak, nincs elérve, ’s hogy 
az oltani kabinet fű elve most a’ statuspénzek elsikkasztása, 
tisztviselők javára "s a" kormányhivek megvesztegetésére a’ 
nemzeti gyülekezetben; hogy továbbá a‘ tisztviselők bárból 
kegyellenséggel folytatják a’kinvallatást üldözött gonoszte­
vők, vagy ellenszegülő fegyverkötelesek rejtekei kipuhato- 
lására. Becsületes igazgatás mellett a görög statusjovede- 
lem fölösleget adhatna; Így legtöbb a’ tisztviselők kezei közt 
marad a’ lépen. Hlyeién körülmények közt nincs az angol 
kormánynak oka pénzbeli követelésiről lemondani. Csak a' 
járuló 23 ezer ft stlnget kívánja ’s gondoskodást a" további 
fizetésekről. Ezzel nem azt akarja, hogy a’ görög király 
miniszterségét változtassa; általán fogva a" fecsegés egy 
angol pártról képtelenség, valamint nem is dolgozik a’ mos­
tani görög kabinet mint l'ranczia párt szüleménye ellen. Az 
angol kormány egyetlen kívánsága, hogy Görögország jól 
kormányoz,lassúk. Köz megegyezés nyilatkozott erre az al­
sóházban Palmerston Lord nyilatkozatiban. Sőt némellyek 
még szigorúbb rendszabályok mellett szólallak fel Görög­
ország irányában. Tán már végrehajtás is következett volna 
a' görög slatuskincslár ellen a' Piraeusban horgonyzó brill 
hajók által, ha Eynard Géniből a" görög kormánynak a’ 23 
ezer II strlngcl nem kölcsönözi.

Május 4kci felsőházi ülésben az alsóházból átküldött 
tízórai bili megjegyzés nélkül először olvastatott 's másod­
szori olvas!atása máj. 17kére hat&roztatott. Alsóházi ülés 
érdektelen volt. Mind a’ kél ház sietett üléseit bevégezni, 
mert a’ világhírű Lind Jeimi énekelt az olasz operaházban

:)|Mj
Hull

(„ő I ge színházában“ ).A’ művésznő „végtelen sensati-
ól“ gerjesztett Londonban, ’s fényes diadalt aratott. Róbert 
ördög dalmű adatván, a’ színházi vizsgáló, lord főkamarás, 
az előadást kissé hátráltató, meri némi erkölcsi kételyeket
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támasztottak benne a' dalmii némelly jelenetei. Még nem 
hűlni, szólnak a’ hírlapuk, vájjon a' „nagy vagy kis morál“ 
győzött é.

ERANGZfAORSZÁG. Hon Maza Marseilléhól csaku­
gyan apr. ítikcn utazott el Párizsba, miután az előbbi pa­
rancs, hogy a’ kabylliínök Vommerolba vitessék, siirgönyi 
tndúsitás által vétetett viszsza.

OLASZORSZÁG. Ó szentsége ismét fényes bizony­
ságát adá felebaváti kegyessége ’s hálás megemlékezésé­
nek. Egy Guidi Ubaldo nevű öreg embert, ki egykor atyja

házánál szolgált, "s cd gyermekkorában, midőn bizonyos 
posvánvos helyen a'fenéken úszkáló balacskákal meglógni 
akarva elmerüli, a’ vízből ’s egyszersmind a' Italai torkából 
kiszabadította , maga elé bocsáttatván, gazdagon mega­
jándékozta ’s ázó és leánya jövendőjéről gondoskodóit, 
sinigagliai rokonaihoz kiildvénőkel holtiglani kitartásul.

III,Á1HIRSZÁG. Rukarestből april Etikáról Írják, mi­
kép ottan daczául az iszonyú tűzvésznek egyetlenegy bu­
karesti ház sem szüntette meg fizetését. Valóban ez rend­
kívüli cset’s a’bukaresti piacz hitelére legkedvezőbb be-

^ folyással leend. Ezszintidly csodálatra méltó, mint neveze- 
! les az,hogy a’ 20—30 ezer lakosból, kik 18 óra alatt hajlék 
I nélkül maradtak ’s mindenüktől megfosztanak, egyetlen sem 
j lölte még egy éjszakát sem szabadban vagy élelem nélkül, 
j .Mindnyájok iránt liistint i zélszcrii gondoskodás történt’s 
j nem kellett, mikint ez más városokban nagy égéseknél tör—
I lénni szokott, sátrakat vagy fabázakat állilni a’ lüzkárosul- 
j lak elfogadtatásukra.

í llunavizállás: Budán, máj. lóén 11'7“ 0 " az 0 fölött.
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Árverési hirdetvény.
A’ nm magyar kir. udv. kamara ren­

deletéből Liptómegyóbc keble/,ett hradeki 
kamarai uradalomban a’ királyi haszonvéte­
lek folyó 181 Tik évi november Isőlől kezd­
ve három egymásután kövclkező esztendő­
re vagyis 1850ki oetobcr hó utolsójáig fo­
lyó évi május hó 27én (huszonhctedikén)a' 
hradeki várban délelőtti 9 órakor tartandó 
nyilványos árverés utján a’ legtöbbet Ígé­
rőknek haszonbérbe fognak adatni. Neve­
zetesen :
I. Vendéglői és itnlinérési haszon­

vételek.
1) Ä rerhicz-husztáki korcsma husmé- 

rési joggal, 150 Q öl kerti, 25 hold450Q 
öl szántóföld és 15 hold ’s 900 □ öl rét 
haszonvétellel.

2) A' hradeki korcsma Porukká mellett 
husmércsi joggal, és 150 Q öl kerti, 720Q 
öl réti, és 575 Qö! szántóföldi haszonvé­
tellel.

3) A’ hibbei korcsma husmcrésscl és sa­
ját italainak szabad kimérésével (a’ sör1 
kivéve) nemkülönben 405 □ ül kerttel, 11 
hold ’s 634 □ öl szántófölddel, és 2 5 hold 
's 1134 □ öl réttel.

4) .4" hradeki rtirbe/i korcsma egy kis 
házikert és loso^öl kiterjedésű szántó­
föld haszonvételével.

5) .4' sz-ihotti korcsma egy 720 □ öles 
ke Kecske haszonvételével.

ó i .4 rihodnai rendég/ó husmércsi jog­
gal, saját italainak fa" sört kivéve) szabad 
ki né résével. Hl □ öles kerttel , 6 bohl és 
9ó2 Q öl szántófölddel és 26 hold ’s 151Q 
ölréllel.

7) A’ bik/anoszki vendéglő husmérési 
joggal, saját italainak (kivéve a’ sört) sza 
had kimérésével ‘s 37 holdra 
haszonvétellel.

8) A’ teplicskai korcsma haav igó- 
székkel's a’bérlő saját italainak .zab ul <- 
mérhctésévcl, oda értve a' sört is. 6 he. t <

ÉRTESÍT O. 1847.
13) A' verhiczi malom négy kerékre kél 

hold ny i telek-haszonvétel lel.
11) A' viliodnei tilalom három őrlő-kőre 

poszlóknllóval 2 hold 812 z öles kerttel, és 
2 hold 8217 Z öles szántófölddel,

15) A’ három kerekű teplicskai malom 
kallóval Sl2Mh z öl kert-haszonvétellel.

16) A'kokovai malom három őrlő-kővel, 
kallóval, és 4 hold kiterjedésű kert haszon­
vétellel.

17) Az illanom! malom egy kerékre 650 
Z öles kert haszonvételével.

18) .4’ sold őrlőmalom három kerékre, 1 
hold 1lft9 Z öl kerttel, 12 hold 132 Z öl rét 
haszonvételével.

III. Mészárszékek.
19) Vcrbiez mezővárosban
20) és Vcrbicz-lluszlákon.

IV. Halászat.
21 I Rocza és Maluzsináhan,
22) a’ Verbioz melletti Vág folyóban,
23) Yoersccz és Bidanszko patakokban,
24) fiolán és Dovaloveczen.

1281 Q öl szántófölddel es 
□ öl réttel.

9) A’dorallotei korcsma húsvágó szék­
kel, a’bérlő saját italainak (kivéve a‘ sört) 
szabad kimérhelésével, 8 hold "s 904 □ öl 
szántófölddel és 13 hold’s 162 □ öl rét-ha­
szonvétellel.

10) A’ kokovai korcsma húsvágó-szék­
kel, a’ bérlő saját italainak (kivevőn a' sört) 
számul kimérésével, 893 Z öles kerttel, 13 
hold és 45 Z öl szántófölddel és 10 hold 
1132 z öl nagyságú rét haszonvétellel

11) A' p/osztin-il/anovai korcsma hús- 
mérési joggal , a’ bérlő saját italainak (ki­
vevőn a’ sört) szabad kimé rhetésévcl ’s % 
telek-haszon vétellel.

II. Ovlő-nialiiiok.
12) Ä hradeki malom négy őrlő kővel,de 

azon világos lekötelezettséggel, hogy a’ 
hradeki sörház bérlője számára a’ malom- 
bérlő ingyen tartozik órlcni; o’ malomhoz 
csatolva van 872 Z öl kert és 3 hold 760|—j 
öl szántóföld haszonvétel.

V. Iliixnsi haszonvételek
251 .4’ krhsnai havasokon mintegy 7<> 

hold, cs a' li/inaiti mintegy 64 Imid területű, 
26 ) A' holaczka/al máskép pa/eniczai ha­

vasokon mintegy 3 41* ., hold terület.
27) Tomanoron mintegy 4 117, Tarora- 

rán 78(1. Temne-Semrecsinin 2028, Kop- 
roriczán <120. ésPodkriránomnn 2190 hold

28) .1’ teplicskei cs donorai havasokon 
402. Lapinorán 3()s, Slnitorán 3(14, és Ha- 
Hazán 385 közeliié hold.

29) Hreiinot'dn mintegy 372 hold.
30) Dondko IéliiHokim mintegy 238 és 

Miskoron 152 hold,
31) bokor árién l’po/te Polánghi 64, Ti­

ler jedó telei lan 76 Ko/iroriczánS2, és Spanyán köze-
litníeg 58 hold.

18 I klanor. ianszka Turorinkán mint- 
cry Ili hold,

13 \z ú és itj vágalu vonalok közt a’ 
1 hold - 970 ’inrom kidtől cgész a’sírokat völgyig mint­

egy 559 hold.
34) Az Ol lóra völgytől a’ második vá­

galu vonal kii/.t egész fíartkováig és llart- 
korálói egész Ondrejkováig ’s illetőleg a’ 
ho/osz-ora völgyig mintegy 561 hold.

35 )Ä Kolos zora havasokon a’ kis- és nagy 
YapiniezaHisztucskám át mintegy 770 hold.

3(f) A’ drizsnaihavason Temnálédegész 
az oronezorai völgyig mintegy 152 hold,

37) A’ Solla-Oraricza havason mintegy 
644 hold 486 z öl.

38) Kakor un '/2 telek haszonvétele.
39) A’ P/iisz/in-l/bmo havason.

Bérien! szándékozók tehát a fen jegy­
zett napra a’ hradeki várban elegendő bá­
natpénzzel ellátva megjelenni szíveskedje­
nek; addig is pedig az árverési feltételek 
mcgtekinih lók akár a’ hradeki főtiszlsé- 
gi, akár a’ gazdasági hivatalokban. Izrae­
liták csak az. országúinktól ’s gazdasági ke­
zelésektől távol cső korcsmák kibérlésénél 
léphetnek fel 3—3

Hirdetvén}.
Mclly szerint a’ főméit, magyar kir. 

udv. kincs(áf*cngcdc!mévcl az ungvári kir. 
uradalom részéről közhírré tétetik; misze­
rint a’nevezett uradalom erdeiben találtató 
fagombataplú - szedés! haszonvétele folyó 
észt. július 27kén (huszonhetedikén) az 
ungvári kir. uradalom Igazgatósága irodá­
jában, tartandó nyilványos árvci és utján a*

többet Ígérőnek folyó évi September hava 
Isó napjától három esztendei bérbe ki fog 
adatni,a’ kinek tehát c’ haszonbérlésrc ked­
ve leend, a’ l'enirt napra és helyre elegendő 
bánatpénzzel ’s biztosítékul az akkor majd 
meghatározandó egy évi azonnal lefizeten­
dő árendájával felkészülve, ezennel meg- 
hivatik.—A’feltételek addig is a' fencm- 
litclt igazgatóságnál megtudhatók. 2 3

l'igyelllieztetéh. A’ f. évi pesti lóverseny június 2ka-lil>n- ’s 9kérc halározlnt- 
ván, az említett napokon, mindenkor délutáni időben, következő öszszcscn 12 dijak lesz­
nek elnyerhetők u. m. ,,Széchenyi díj“ „Festetics- Nők ó-díj“ Parasztok próba futása“
„Pcstvárosi-dij 
scny‘‘ ,,Sándor

“ ,,Egycsiil(-ncmzcti-dij“ .,Aszszonyságok pálya dija“ 
■-díj“ ,,Hazafi dí j“ ,,Batt1iyány-dij“ ,,llunyady-dij“ „Esz

,Paraszt ver- 
sztcrliázy-dij1- ’s

„Ostor-dij“— Minden futtató tartozik pályára szánt lovát a’futás előtt 48 órával a’n. 
Casinóban levő Ívre feljegyeztetni. A' napi vei senyrendben föl nem jcgyzctl lovak az n- 
znn napi díjfultalásban rém részesülhetnek. — I, ó á r v c r é s: június 7dikén déleiül 1t) 
óiakiir. 1—3

gítzliajózás.
Aluliéi hivatalnak van szerencséje, a gőzösük járásában lett változtatásokat közhír­

ré tenni.

A) Pestről fölfelé május 15től kezdve:
Pestről Becsig (mimlenközbeeső állumásukal érintve)»apón k é n I. — I n il ni ásí 

i (I ő : d é I i 12 iá r a.
Pestről Pozsonyig (az öszszes közlicesu állumásukal érintve) niinileii páriillanszánni 

napon u. m. május 15- 17- lukén ésigy tovább.
Pestről Gönyöig (az öszszes közbeeső állomásokul érintve) mimlen páros szánni napon 

úgymint: május 16- 18-20kán és igy loválili.
I n il II1 ás i i il éi: r egg e I i j> é> r a.....Ezen, Pozsony és Gönyöig menő hajuk, közleke­

désben állanak a Gönyő és Győr közötti gőzösökkel.

It) Pestről lefelé május Idától kezdve:
Pestről Drenkovába vasárnap és szerdán.

Zimonyba hétfőn, lefelé Tilt e 11, fölfelé E s z é k e I érinti meg.
,, ,, kedden Eszéket „ T i 11 e 11 „ ,,
,, esiitörlökön egyenesen oda és viszsza.
,, ., pénteken, lefelé Ti 11 c 11, fölfelé E széket érinti meg.
„ ., szombaton, ,; Eszéket, ,, T it tolt ,,

I n <1III á s i id éí: r e g g e I i 6 r a.
Egyenes közlekedések Konstantinápoly- és Odesszával:
május Kilián és 30kán a török részen Konstantinápolylyal, 
május 23kán az oláh részen Konstantinápoly- és Odesszával, 

yy A" t. ez. utazók igen kéretnek, hogy üli málhájukat a’ Pécsbe menő gőzösre 
legfeljebb déli 12 óráig—,a Pestről Pozsony- és Gönyöig úgy szinte a’lefelé menő gő­
zösre az indulási nap elölt legfeljebb esti óráig méllózlassanak a hivatalban lehelni, mi­
vel a' déli 1 ti óra után, és igy illetőleg reggel a' gőzös elindulása előtt leiadottak csak a 
legközelebbi gőzössel küldethetnek cl, a’ málháknak épen az indulás előtt egyenesen a' ba­
jóra szállítása pedig nem engedtethetik meg. Pest, május tukán 1847.

Gözhajóz-ási hivatal. 2 3

A „Magyar Gazda“ tisztelt előfizetőihez. Egyéb hírlapokból volt már 
tisztelt olvasóinknak alkalma éi tesülni azon sajnos köt élményről, hogy az ujságlapok 
poslailíja a’ kir. kincstár által a legközelebbi félévtől kezdve fölemelteiéit. Mi is kény­
szeríti a’ Magy. Gazda szerkesztőségéi, az előfizetési áit a' jövő félévtől kezdve az e- 
redeti díjra l. i félé.venkinl 5 pflra fölemelni. Ezen árszabás, tekintve ti kiadás nagy 
költségeit, mellyek a’ lapnak úgyszólván összes jövedelmét lölemésztik, ezelőtt is méltá­
nyos lett volna ugyan; de a’ po-ladíj legújabb emelése következtében nyílt veszteség 
nélkül az eddigi eiőlizelési dij mellett meg nem állhatunk. Ismervén tárgykjcdvelő kö­
zönségünknek nem csak ügyszeretetét, de méltányos érzetét is, bizton hisszük, hogy 
e’csekély változás tisztelt olvasóink számát gyérílni nem lógja. Vonatkozva egyszersmind 
a’bő alkalmat szolgáltató pesti medárdvásárra, jelentjük, hogy itt helyben egyedül a’ 
szerkesztői hivatalban, ’s Antal Mihály urnái a’nemzeti casinóban, a’vidéken pedig a 
kir. postahivatalban űzethetni elő. Pesten május 16dikán 1847. A' M. Gazda szerkesztő 
hivatala.

Ilinlelv éli}.
A’iiagyméltóságu m. kir. udv. kamara 

rciiilclÓHéből az ó-budtti koronái uradalom 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy f. e. 
június Iső napján O Budán, junius 2kán pc

1 pld Budaeörsön fehér és veres uradalmi bo­
rok, edény nélkül kész pénzbeli llzetes mel­
lett, a’szokott délelőtti órákban,nyilványos 
árverés utján cl fognak adatni.— Venni kí­
vánók tehát ezennel meghivalnak. 1-3

llirilelv éli}.
A’ Mármarosik. kain. igazgatóság ré­

széről ezennel közhírré tétetik, hogy I" é. 
június hó 7kén (licledikén) kőrösmezei k, 
erdő és számtanéi hivatalnál nyilványos 
árverés útján, titkos ajánlatok elfogadása 
mellett ujcnian bérbe fognak adatni.

a) A’ kőrösmezei vendégfogadó a' 
hozzátartozó pinczévcl , és h a I jobbágy 
háznál tartandó korcsmával, a’ bérlő tulaj­
don italainak kiuiérési jogával 1817 évi no­
vember létől 3 esztendőre.

h I A' Borkúti vendégfogadó egy érez 
folyás mellett épített fünlöházzal szinte 
1847. évi november tső napjától 3 eszten­
dőre. Bérlcní kívánók sztikségcsbánatpénz­
zel ’s elfogadható kötbérrel valamint crköl- 
csiscgükröl és eddigi életmódjukról szolé 
bizonydíványokkal ellátván' kijelelt napra 
és helyre meghivalnak.Árverés utáni aján­
latuk nem fognak elfogadtatni

A’ szerződési feltételek a niármarosi 
k. kain igazgatóságnál és körösmezei er­
dő- és számlái tól hivatalnál megtekinthe­
tők. ' 2-8

l’cslcn, 
Veszprém,
Haja,
(iynrölt, 
IMosonyban,
IN. Szombatban, 
Pozsonyban, 
Misknlr.znn,

unj- I*. 
„ 11. 
.. 12.

„ 8.
12.

<• a li o II a A r v á I < ó « a r ások b a n.
Tln/lalra/n Kit«"", *«• Arl'"

f pesti m ) 4 "ill — r>0t*J| —400 310 .100 -70
(pnzs. m) 250 280j235 216

„ „ l:i.i-250,220 226
2<)0 - 320J2OO 2.8O1

"e * 230—400*2(10 300|
* 320 305

310
■220
205-
222

14.
12

280 3110 - 
210] 220 2251

:itio
2:8

•215
2111

460—280 
280 3I5 
240—276
210 21

Znb KukorVza 
2K0I.130 1 If) 280—300

IMI- 185 
i45-i;,n 
1711 180
Ilin Itio 
210 226 
Ilin -200 
175 180

85 #0,18(1 llltl
75- SOI 160-1(15 
05 KM 2 O 210 

103 — 112 200 2 3(1 
108 112,
100—100 
III 0>j 100 III 5

Statuspapír-és rrszvcny árkelet. Ilde», máj. I lkán 1817
bankrészvény . . . . 15 8
1834ki 5tl0p.frlos kölcsön 7i2
16.39ki250p.frt .... 298 \
Eszlcrházy 40 fr. sorskötel. . 62
Cs. kir. arany 4 fr. 36—38 ki

fr
I!
))

>1

pesll lánczhid-részvény 100 fr. — fit. 
bérs-glognit/.i vasul 400 fi. 100 ft. 130 „ 
poz.sony-nagys/.ombati 100 fr. — „
középponti . . (100 fr.) 99'/,„
diinn-gőzhaijózási 500 fr. . . 628 „

Szerkeszti Helmeczy Mihály. — Nynmatik Tmltner-Kámlyi belliivel, uri-tileza l.>3. szám.j


